

El problema del paro forzoso en España

Estudios y soluciones.

II

La fidelidad histórica, ya que no el rendir justo tributo de gratitud a quien, como la Sección Española para la Protección legal de los Trabajadores, ha sido la iniciadora en nuestra Patria de la lucha contra el paro forzoso de los obreros manuales, nos obliga a insistir en ciertos detalles respecto a la organización de ese movimiento, muy significativos al efecto de fijar su merecido valor. Ella recibió las primeras excitaciones del Comité encargado de preparar la Conferencia internacional para el estudio del paro, y dándose inmediatamente cuenta clara del interés que, aparte sus repercusiones mundiales, tiene el problema para España, apresuró a comunicar a sus asociados y a otras personas de reconocida competencia en la materia las ideas y los proyectos del citado Comité, publicándolo una circular en la que por lo menudo se relataban aquéllas y se reclamaban adhesiones para constituir en España una sucursal de la aludida Conferencia, para nombrar la Junta directiva, para alistar a cuantos debieran ser invitados por el repetido Comité, y para designar los ponentes en los temas que habían de ser discutidos en la referida Conferencia internacional.

Celebrábase poco tiempo después, el 19 de febrero de 1911, junta general de la Sección, y en ella se decidió la constitución de su filial, una vez que, como se lee en la Memoria de los trabajos de la Sección española, nuestra invitación fué acogida con verdadera simpatía; desde el primer momento, las adhesiones fueron muchas. La nueva Sociedad se formaba con importantes personalidades de la Sección española, tantas veces citada, y a esta honra nuestra se añadía el despertar de núcleos de opinión que provocara con su conferencia pública sobre «El problema del paro forzoso» nuestro ilustrado compañero el vizconde de Eza.

Ya en este estado las cosas, consideró oportuno celebrar una reunión preparatoria de la constitución definitiva en la Academia Real de Jurisprudencia y Legislación, siempre dispuesta a patrocinar y auxiliar estos movimientos del sentimiento público, reunión que brilló por la asistencia de tan ilustres personalidades como el Sr. Canalejas, Presidente del Consejo de Ministros; Azcárate, Posada, Morote, vizconde de Eza, Inchaurreandieta, López Núñez, Sangro y Ros de Olano, Maluquer y otras no menos eminentes. En ella se dio cuenta de los trabajos realizados hasta entonces para formar la Sección Española de la Conferencia Internacional para el estudio del paro; leyéronse, y fueron aprobados, los estatutos por que había de regirse; nombróse la Junta directiva, que quedó formada por los Sres. Canalejas, Dato y Azcárate, presidentes de honor; vizconde de Eza, presidente efectivo; Maluquer, vicepresidente; Sr. Garrido de Rodríguez Mourelto, y Buyla, vocales; Gómez Cano, secretario; A. Buyla (Plácido), vicesecretario, y Villota, tesorero.

Pero quizás lo más importante de la sesión fuera el discurso del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en el cual manifestó que tenía la nueva Institución asegurado el concurso moral y material del Gobierno, y aprovechó la ocasión para decir que «abrigaba el propósito de crear (no en el primer presupuesto, que las cosas ni conviene ni deben precipitarse) un ministerio nuevo, que llamárase el del Trabajo, de Reformas Sociales, de toda expresión de vida social... Yo quisiera recoger—añadió—todo esto en un Centro; será Instituto, ministerio, es igual; pero sea una cosa u otra, creo que no habrá más remedio que hacerlo... El paro forzoso, el contrato de trabajo, el seguro, todas esas expansiones de la solidaridad social...»

Memorable acontecimiento para la obra ha sido también el curso personal prestado por el eminente iniciador del Fondo Comunal de Gante, constante propagandista de esta forma de lucha contra el paro forzoso, en el libro, en la Prensa, en la tribuna, hoy secretario y alma de la Asociación internacional, M. Louis Varlez, que respondió entusiasta al llamamiento del Instituto de Reformas Sociales y del Instituto Nacional de Previsión para que contribuyera con su ciencia y con su experiencia a hacer más provechoso el esfuerzo hasta entonces hecho, para la más acertada resolución del problema, comenzando por asistir a la sesión de constitución de la Sección española, y accediendo complacido a la excitación del vizconde de Eza, quien le dedicó merecidas frases de elogio, se extendió en muy oportunas consideraciones acerca de la organización y propósitos de la conferencia internacional que próximamente se había de celebrar en París, y dictó muy acertadas instrucciones para que la labor de los delegados españoles fuese lo más fructuosa posible.

Seguía a este importantísimo trámite la nunca bien ponderada conferencia explicada por dicho ilustre propagandista en la Real Academia de Jurisprudencia, que estuvo, como era de esperar, dada la fama del orador, uno de los hombres más competentes del mundo en la materia, y concurrida de gentes dedicadas de preferencia a la sociología teórica y práctica. Comenzó describiendo, entusiasmado, a la España pintoresca, industrial, comercial, y alabando su labor en mate-

ria de política social; ponderó la importancia del fenómeno del paro forzoso en este país, a causa de las especiales circunstancias en que vive su economía, é hizo cargo de la influencia deletérea que en la vida social del mundo entero ejerce aquél, afirmando que «la mayor desgracia para la clase obrera no es la mezquindad de los salarios, sino la inseguridad de la vida, y que entre todas estas desgracias, la más terrible es el paro». Examinó a continuación los tipos principales de obreros sin trabajo, que redujo a tres: los parados por causa de la estación; los parados por crisis, y los parados por defecto físico ó moral; tipos estos que se dan en todas partes y en todos los tiempos, motivando cierta unidad en un problema que a primera vista se presenta con predominante variedad. Ocupóse en seguida de los remedios preconizados, acentuando el que resulta de considerar al parado no como «un mendigo, ni menos como un culpable, sino como una víctima inocente de las necesidades terribles de la lucha industrial, y dijo que el hombre tiene derecho a pedir que en un Estado bien organizado civilizado se le procure trabajo ó pan, y que el derecho al trabajo parece así como un corolario del derecho a la existencia, que se considera hoy como principio necesario de la organización social», y extendióse en muy acertadas consideraciones respecto a la emigración, la colonización interior, el desarrollo de la instrucción, la organización de trabajos de socorro, la colocación y la previsión, acentuando la gran importancia que tiene el seguro en sus variadas formas, desde el mutuo al de empresa, y desde el voluntario al obligatorio, y terminó exponiendo los propósitos de la conferencia internacional que entonces se preparaba, felicitándose y felicitando a todos porque el primer país que creaba una Asociación Nacional para la realización de tal propósito sea España, y agradeciendo las atenciones de que había sido objeto por parte del Presidente del Consejo y la presencia de tantos eminentes representantes de todos los partidos, que indicaba claramente el loable propósito de emprender decididamente la marcha y de dar a España un puesto importante en este movimiento.

Ha sido digno coronamiento de la valiosa intervención del Sr. Varlez en la preparación de la labor que tomó a su cargo la Asociación española, el banquete con que se le obsequió, y al que presidió por el Sr. Canalejas asistieron los más conspicuos representantes de la intelectualidad sociológica española, quedando sellada entre los concurrentes y el obsequiado una amistad que perseguirá para bien de la política protectora del obrero español.

ADOLFO A. BUYLLA.

TOROS Y TOREROS

¿Quién tenía razón?

Yo no soy bombista. Esto lo saben, desde el propio Ricardo hasta las madres que también saben lo del jarabe. Por eso, cuando, unido al clamor público, que pedía la vuelta al ruedo madrileño de Bombita, escribí uno y otro día, lo hice como aficionado y pensando en el público en general, que preferiría ver a un buen torero, a no verle.

Ha sucedido lo que tenía que suceder: que con Ricardo ha entrado en nuestra fiesta un rayo de luz, de alegría, de sol, desvaneciendo un tanto las negruras, la seriedad, el empucho de formalidad, que ya amenazaba comernos.

El público salió anteayer satisfecho de la corrida, gritó, aplaudió, vitoreó y, al salir, llevaba la impresión de que venía de una fiesta, entendámoslo, fiesta, que no otra cosa son las corridas de toros.

La precipitación con que se escriben las reseñas para los periódicos, que aparecen una hora después de terminada la corrida, no permite hacer comentarios sobre lo que sucede en el ruedo. Ahora que han pasado veinticuatro horas podría hacerlos, pero ¿para qué? No hay más que uno; el preguntar a los que se han pasado tres años despotricando contra Bombita: «¿Les pesa a ustedes que haya venido?»

Y dicho esto, termino como he empezado. Yo no soy bombista.

«Las estrellas del toreo».

Los reputados y concienzudos críticos taurinos «Dulzuras» y «Recortes» han confeccionado un libro con el anterior título, que ha de tener un éxito seguro.

Se trata de la biografía de todos los matadores que existen actualmente en ejercicio, desde Minuto a Peribañez; reseñándose sus faenas en general, datos estadísticos y otra porción de detalles muy interesantes.

La reconocida inteligencia de Serrano y de Amo es la mejor garantía de que *Las estrellas del toreo* es un libro serio, justo y de verdadero trabajo de recopilación. La parte material también es excelente.

Varias noticias.

El próximo domingo habrá una corrida de seis toros, actuando Bombita, Pastor y Regarín.

—Para el próximo mes de mayo organiza Mosquera varias corridas de abono y extraordinarias en los días 12, 13, 16, 17 y 19, actuando en ellas los principales matadores del cartel de abono.

—Habiendo el segundo número de *The lion* leído el periódico taurino que tiene gracia e interés.

—Para las corridas de Sevilla ha sido ajustado Bienvenida, en sustitución de Cocheri.—B.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La comunión a los enfermos.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Ayer por la mañana les fué administrada, con gran solemnidad, la sagrada comunión a los enfermos del hospital del Buen Acuerdo.

Al acto han asistido muchas personas, a pesar de la pertinaz lluvia que cala.

Temporal.

Reina furioso temporal de Levante. El comandante del puerto ha cerrado éste a la navegación, volviendo a ondear en el torreón de las Cabras la bandera que advierte a los navegantes el hallarse cerrado el puerto. Caseta asaltada.—Un moro muerto.—Nuevos detalles.

Como ya os he dicho en despacho anterior, a las diez de la noche del sábado último, y en ocasión de encontrarse en la azotea de la quinta caseta de obreros de la Compañía Española de Minas del Rif Pedro Redondo, Alfonso Juste y Miguel Herrero, observaron que varios moros se acercaban a la caseta en actitud sospechosa.

Los tres obreros citados aprestáronse a defenderla, comprendiendo que los propósitos de los moros no eran otros que cometer alguna de sus hazañas acostumbradas.

Uno de los moros saltó la alambra que rodea la caseta y se dirigió con ánimo resuelto a una de las ventanas. Entonces Miguel Herrero disparó su fusil, dando muerte al rifleño.

Los demás asaltantes, en vista del recibimiento que les tenían preparado los que ocupaban la caseta, y al verse sorprendidos, huieron precipitadamente.

En el zoco el Had de Beniscar.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Con gran concurrencia se ha celebrado el zoco el Had de Beniscar.

Cuando mayor era la animación, presentáronse cuatro automóviles conduciendo al capitán general, a la duquesa de Tamames, a sus hijos y a otros visitantes.

Fue acompañado al lugar en donde se celebraba el mercado, haciéndose la presentación de los jefes de Beniscar con Abdelkader y el Hach Butiel.

Los expedicionarios recorrieron todos los puestos del mercado, visitando después la escuela indígena.

A uno de los moritos alumnos le fueron hechas algunas preguntas sobre límites, orografía e hidrografía de la Península. El niño moro contestó con desenvoltura y aplomo, demostrando saber perfectamente lo que se le preguntaba.

El general Aldave entregó 30 pesetas para que fuesen distribuidas entre los alumnos más aventajados.

Desde la escuela, los excursionistas se dirigieron al Consultorio médico y al fuerte en que está alojada la tercera «mia», en donde fueron obsequiados por el capitán jefe, Sr. Villegas, con un té moruno y pastas españolas.

Los expedicionarios regresaron a la plaza muy satisfechos de la excursión.

Nuevos relatos de los cautivos.

MELILLA. (Lunes, tarde.) La niña Petra González dice que el mayor de los tres campamentos enemigos es aquel donde ella estaba cautiva.

Refiere que El Mizian y Hach El Amar se visitan frecuentemente.

Recuerda que el día 22 salieron temprano del campamento todos los «harkeños» gritando: ¡Arrumil! ¡Arrumil! ¡Cristiano! ¡Cristiano!, por haber visto moverse, hacia el río Kert, una columna española.

«No volvieron—dice—hasta el anochecer, trayendo muchos muertos y heridos.»

También cuenta que el Mizian pidió a Hach Amar le enviara los prisioneros españoles que en su poder tenía, para enseñárselos en sus zocos, atendiendo Amar el ruego, pero acompañándolos personalmente, a fin de evitar con su presencia y autoridad cualquier atentado por parte de los fanáticos.

Durante su cautiverio veía diariamente Petra a un súbdito español, renegado, natural de Málaga, que vive hace ya muchos años entre los moros. Díjole un día ese malagueño que estaba ya harto de moros y pensaba marcharse a Argelia.

«Era muy amigo de mi hermanito Francisco—añade Petra—y le daba con frecuencia azúcar y fruta.»

Ambos hermanos están alojados en casa del capitán Sr. Barbeta, donde acuden muchas mujeres del pueblo, procurando verlos. El médico Sr. Serret se ha encargado de curar a Petra la herida que tiene en un brazo.

Circuló aquí la especie, que está ahora confirmada, de que un francés, que vive a orillas del Muluya, escribió a Hach Amar dos cartas, que las leyó Petra, ofreciéndole 12.000 francos por el rescate de esta y su hermano. Contestóle Amar diciendo que no las entregaría a nadie sino a las autoridades españolas y sin retribución alguna, como, en efecto, ha hecho.

Relevos de fuerzas.—El temporal de Levante.

Hoy ha comenzado el movimiento de tropas en posiciones avanzadas para efectuar los relevos con arreglo a la nueva organización de brigadas.

El general de Levante, que se inició ayer, hizo que marcharan a Chafarinas, en demanda de abrigo, los buques que había surtos en

este puerto; al amainar algún tanto hoy el viento ha podido desembarcarse la correspondencia y algún pasajero.

Movimiento de fuerzas.

MELILLA. (Lunes, noche.) Con motivo de haber sido disuelta la división provisional y de la nueva distribución de fuerzas, ha habido hoy bastante movimiento de ellas.

Ha llegado a esta plaza, procedente de Sammar, el primer batallón del regimiento de África, mandado por el comandante Cafiñazares.

De Yadumen ha venido el coronel Perales, que marchará mañana a Madrid.

Cábaro apresado.

Desde Alhucemas ha sido traído un cábaro tripulado por seis moros, que fué apresado en aquellas aguas.

Se han incautado de la embarcación las autoridades de Marina de Melilla, y los tripulantes han quedado detenidos.

Médico fallecido.

Ha fallecido el médico mayor de Sanidad Militar D. Francisco Braña Bermúdez, muy estimado entre sus compañeros por sus excelentes condiciones de carácter.

Tranquilidad.

En las posiciones avanzadas reina tranquilidad, según las noticias recibidas a última hora de la tarde de hoy.

LACALLE.

Telegramas oficiales

MELILLA 14. (A las 22,40.) Capitán general a ministro de la Guerra.

Como consecuencia de gestiones que venía realizando hace ya tiempo, hoy ha entregado el Hach Amar, en inmediaciones Kert, el niño y la niña que tenían cautivos, sin que hayan exigido nada por ello. También ha entregado soldado José Herrera García, que tenía prisionero por combate día 22. Yo he puesto en libertad seis moros que habla presos, sin importancia, a los cuales pensaba libertar en breve.

En inmediaciones quinta caseta se ha dado muerte a un moro, que intentó robar. No ocurre más novedad.

MELILLA. (15, 11'55. m.) Se han presentado ya a comandante militar de Alhucemas, haciendo protestas de amistad a España, kaid Sibuca y su sobrino Fakir-el-Sidi-ab-el Prim Ben Amar, únicos que faltaban para tener adictos a todos los Ajdir.

Lo digo a V. E. como continuación a mi telegrama de 20 del actual.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La jura de la bandera.

CEUTA. (Lunes, mañana.) Más de cuatro mil reclutas han jurado la bandera en el campo de instrucción.

Han asistido los generales Alfau y Axo, el alcalde, Sr. Linares Sanz; el Ayuntamiento, el cabildo eclesiástico y otras autoridades.

Oñció el capellán Sr. Más, tomando juramento a los reclutas el teniente coronel señor Pastor, con la bandera del regimiento de Ceuta.

También se ha visto el acto muy concurrido de damas.

Los comercios estaban cerrados y las casas lucían colgaduras en los balcones.

El vapor encallado.

El capitán del vapor *Virgen de Africa*, que ha llegado de Algeciras, dice que, después de grandes esfuerzos del remolcador inglés *Rescue*, ha sido puesto a flote el vapor griego *Elena*, encallado en los bajos de La Perla, remolcándolo a Gibraltar.

El *Elena* lleva carga de cinco mil toneladas de cereales.

Un accidente.

Durante el desfile, después de la jura, ha ocurrido un sensible accidente.

Un soldado del grupo de escuadrones fué despedido del caballo que montaba, produciéndose algunas heridas.

Fué conducido al Hospital Militar.

Alfau y el Ayuntamiento.

El general Alfau, atendiendo a la festividad del día, invitó al Ayuntamiento a acudir al Gobierno Militar.

Allí se cambiaron impresiones sobre la prosperidad de Ceuta y el fomento de las fuerzas vivas de la población.

Varias noticias.

Procedente de Sevilla ha fondeado en esta bahía el *Millán Carrasco* con carga general para el comercio de Ceuta.

Numerosos grupos de moros de las kabilas próximas han venido a Ceuta a presenciar la jura.

Después recorrieron la ciudad en animados grupos, asistiendo al teatro.

ESCAURIAZA

Informaciones extranjerías

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS. Interrogado el Sr. Poincaré en Niza, por un redactor del *Echo de Paris*, dijo se examinaba detenidamente por parte del Gobierno las proposiciones españolas, y entretanto se aprovechaba el tiempo que duran las negociaciones para organizar el protectorado francés en Marruecos.

Ocupación de Marruecos.

PARIS. El *Excelsior* dice que el Gobierno se ocupa de organizar un Cuerpo de ocupación en Marruecos que, según parece, estará compuesto de 40.000 hombres, ó sean 23 batallones, 13 escuadrones y 10 baterías en la región occidental del Imperio, y 12 batallones, 6 escuadrones y 4 baterías en los confines de Argelia.

GRAN MUNDO

En obsequio de distinguidos argentinos, de paso por Madrid, se celebró anteayer un espléndido almuerzo en la suntuosa morada de los señores de Lázaro Galdiano.

Además de los dueños de la casa, de su encantadora hija Manuela y de su hijo Rodolfo, sentáronse a la mesa el señor y la señora de Terrero y la Srta. Aguirre, en cuyo honor se daba el banquete; el ministro de Estado, marqués de Alhucemas, el duque y la duquesa de la Seo de Urgel, la condesa de Romanones, el marqués de Cerralbo, el marqués y la marquesa de Tamarit y la Srta. Carmen Suelves, su hija; el marqués y la marquesa de Castellanos, el marqués y la marquesa de la Ribera, la Srta. Núñez de Prado, el marqués de Gerona, el marqués de Valdeiglesias y D. Eugenio R. de la Escalera.

El almuerzo fué servido con la esplendidez acostumbrada en tan hospitalaria casa, y después los invitados pasearon por el primoroso jardín.

—Ha sido pedida la mano de la gentilísima señorita Amparo Rendueles para el joven y distinguido diplomático D. Guillermo Rolland.

—El día 17 se celebrará en París la boda de la bella señorita Escandón y Escandón con D. Luis Soriano y Scholtz, hijo de los marqueses de Ivanrey.

—Los marqueses de Bolaños han regresado de su hermosa finca de Villafranca del Castillo de Valencia, donde han permanecido tres semanas, así como la señorita Prado y Lisboa y el marqués de Grijalba, que los han acompañado allí durante esta temporada.

—Los duques de Ahumada han regresado de La Flamenca. La duquesa de Fernán Núñez y los marqueses de la Mina regresarán a fines de esta semana.

—La señora de Baüer se ha instalado en su magnífica posesión de la Alameda de Osuna.

—Han regresado de Andalucía los señores de Wilde.

—Han salido para Sevilla los señores de Ruiz Mantilla.

—Ha regresado a París D. Juan Propper. —Numerosa y distinguida concurrencia asistió anteayer a la sesión de la Academia de San Fernando, que recibía en su seno al gran pintor D. José Gurneo.

Se pusieron de manifiesto las sinceras simpatías que goza el notable artista, que recibió muchas felicitaciones y fué muy aplaudido por su interesante discurso, al cual contestó D. Amós Salvador, que oyó también muchas palmas.

—Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real, donde el maestro Arbós y la Orquesta Sinfónica fueron muy aplaudidos.

Asistían al concierto SS. MM. el Rey y la Reina Victoria, la Reina doña María Cristina, SS. AA. las Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Luisa, y los Infantes don Carlos y D. Fernando.

En el palco regio de gala estaban las señoritas de Silva y Beltrán de Lis, el conde de Aybar y los oficiales del Cuarto militar de S. M. el Rey.

Todas las localidades del teatro estaban ocupadas por distinguida concurrencia.

MADRIZZY

ECLIPSE DE SOL

Desde Cacabelos.

Bajo un verdadero diluvio comenzaron los astrónomos del Observatorio de Madrid, que forman la Comisión encargada de la observación del eclipse, su instalación en el cerro de Sar Bartolo, inmediato a esta población, y donde en agosto del año pasado hicieron estación los astrónomos Sres. Cos y Tinoco para la determinación de las coordenadas geográficas de Cacabelos.

Durante el día 13, después de luchar mucho contra el fuerte viento, que amenazaba llevarse la tienda, quedaron instalados la cámara fotográfica de Grubb, que se destina al registro de las sucesivas fases del fenómeno; el celostato y espectroscopio, con que el señor Carrasco se propone obtener espectrografías en el momento fugacísimo de la totalidad, y el teodolito de Repsold.

La noche, despejada y tranquila, permitió a la Comisión entregarse a sus trabajos, y mientras unos se dedicaban a la rectificación de la hora, otros ponían en foco la cámara fotográfica y obtenían en el espectrógrafo algunos espectros de estrellas, que permitían juzgar de la afinación de los instrumentos.

En la noche de hoy quedará todo el instrumental dispuesto para la observación, si, como hasta ahora ocurre, continúa el cielo limpio y nubes.

También se hallan en Cacabelos el sabio director del Observatorio de San Fernando, D. Tomás Azcárate, y una Comisión de la Universidad de París, formada por MM. Vléz y Carvallo. Esta última Comisión se propone registrar el eclipse por medio del cinematógrafo, observación que ahora se practica por primera vez.

El pueblo de Cacabelos ha acogido con júbilo la presencia de tan distinguidas personalidades y ha dado toda clase de facilidades para la mejor instalación de los aparatos destinados a la observación del interesante fenómeno.

Cacabelos, 14 de abril de 1911.—El correspondiente.

EN OCTAVA PLANA

LOS ESPECTACULOS DEL DIA

Y LA SECCION RELIGIOSA

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LOS DRAMAS DE PARIS

El servio, la servia, el agente y la doctora

Amor, celos y muerte.

PARIS. En esta capital se ha desarrollado un terrible drama, que ha llenado de consternación a los moradores del barrio Latino. Hace algún tiempo vino de Servia un joven de buena familia, llamado Mirodradt Panitrovitch.

Dicho joven, después de pasar aquí una temporada, fué a Nancy y comenzó a seguir los cursos de la Facultad de Medicina. Allí conoció a una compatriota, la joven servia Velika Popaditch.

Prendose de ella, y no tardaron en ser novios. Comían en un mismo restaurant, trabajaban juntos y daban largos paseos por las afueras de Nancy.

Parecían muy enamorados el uno del otro. Habían decidido casarse cuando concluyesen la carrera de Medicina, que ambos seguían.

Velika quería estudiar particularmente las enfermedades femeninas y establecerse en Belgrado como doctora.

Mirodradt se dedicaba especialmente al estudio de las dolencias del pecho.

Poco antes de Semana Santa, Velika, que tenía una hermana en París, la doctora Popaditch, decidió pasar con ella las vacaciones.

Mirodradt quedóse en Nancy, y ambos convinieron en escribirse diariamente.

El estudiante cumplió su palabra; pero no así ella.

Velika sólo escribió una carta en doce días.

En ella le decía que tal vez no volviera a Nancy tan pronto como creyó.

Mirodradt, que amaba locamente a Velika, y que era celoso como buen eslavo, escribió a un amigo suyo, residente en París, rogándole le dijese qué hacía su novia.

El amigo contestóle afirmando que Velika vivía con su hermana, la doctora Popaditch, y que salía frecuentemente a paseo del brazo de otro estudiante servio.

Mirodradt, furioso, tomó el tren; se vino a París y comenzó a seguir los pasos de Velika.

Anteanoche fué al barrio Latino, donde ésta vivía con su hermana, y para no ser conocido se puso una barba postiza.

Estuvo rondando durante cuatro horas la casa de la doctora Popaditch.

A eso de las doce vio acercarse a la misma, cogidos del brazo, a su novia Velika y a un hombre, joven de grandes bigotes rubios.

De un tirón arrancóse la barba postiza y luego se precipitó sobre la pareja.

—¡Infame!—gritó.—¿Para eso has venido a París?

Velika dió un chillido y quiso huir. El hombre que la acompañaba encaróse con Mirodradt.

—¿Por qué habla así?—preguntó amenazador.

—¡Tengo derecho a ello!

Y sacando un revólver, disparó dos veces sobre Velika.

Esta se desplomó lanzando un gemitido. Estaba muerta.

Mirodradt echó a correr, siempre con el revólver en la mano.

Varios transeúntes y el compañero de Velika se lanzaron en su persecución.

Sin dejar de huir hizo varias veces fuego sobre ellos.

Un agente de Policía le atajó el paso.

—¡Ríndete!—le gritó.

El exasperado servio hizo fuego sobre él, sin herirle.

Entonces el agente sacó un revólver y le mató de dos balazos.

Han salido a prestarle auxilios los transatlánticos *Baltic* y *Olimpia*.

El paquebot *Virginian*, que pensaba alcanzar al *Titanic* esta mañana, a las diez, recibió de éste, a las doce y veintisiete, otro radiograma muy confuso, cuya transmisión cesó bruscamente.

El «*Virginian*» auxilia al «*Titanic*».

LONDRES. Han recibido varios periódicos un cablegrama de Nueva York, diciendo que en la Compañía de Navegación White Star tienen noticias de que el transatlántico «*Virginian*» está auxiliando ya al «*Titanic*» ninguno de cuyos pasajeros corre el menor peligro.

Salvamento del pasaje.

LONDRES. Publican algunos periódicos despachos de Nueva York diciendo que un radiograma fechado en Halifax anuncia que se han salvado todos los pasajeros del «*Titanic*».

Confirmación del salvamento.

NUEVA YORK. Todos los pasajeros del «*Titanic*» abandonaron el buque esta madrugada a las tres horas y 30 minutos.

Remolque del «*Titanic*».

NUEVA YORK. Dice en despacho, procedente de Montreal, lo siguiente: «Publica «*The Star*» un radiograma de Halifax anunciando que el «*Titanic*» avanza lentamente hacia dicho puerto.»

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Los Consejos generales.

PARIS. La mayoría de los Consejos generales (Diputaciones provinciales), cuyas sesiones se han reanudado hoy, han levantado el acto en señal de duelo por el fallecimiento del presidente de la Cámara de diputados, señor Brisson.

El presidente del Consejo general del Mosá, que lo es el propio Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Poincaré, ha pronunciado, fuera de sesión, un muy aplaudido discurso, en el que afirmó que Francia, así bien es eminentemente pacífica, está resuelta a defender sus intereses y dignidad y mantener y cultivar su alianza con Rusia y su entente cordiale con Inglaterra. Y por lo mismo añadió—que se inspira en el mayor y más sincero deseo de paz, a la vez que en el propio respeto, debe Francia ser fuerte, por cuanto la debilidad ofrece fácil presa a las ambiciones provocadoras y a las belicosas empresas».

ENTRE ARISTOCRATAS

La vista del proceso concluye a mamporros

«Por Dios, señores!»

ROMA. Hace algún tiempo que el marqués Spinola llevó a los Tribunales al conde Noli da Costa, que le había acusado de ser autor de varias cartas anónimas injuriosas que habían recibido diversos miembros de la aristocracia romana.

La vista del proceso comenzó hace cinco días y está siendo muy interesante, porque desfilan ante los jueces, para prestar declaración como testigos, condes, marqueses, duques y hasta Principes.

En la sesión del sábado, debía declarar el marqués de Calabriní, gran caballero del Rey Víctor Manuel.

Su deposición, bastante larga y muy detallada, no fué favorable para el marqués Spinola.

Este, que estaba presente, así como sus hijos Luis y Antonio, dijo a media voz, cuando hablaba Calabriní:

—Me las ha de pagar.

Terminada la declaración, el presidente dijo al declarante:

—Puede el testigo retirarse.

El gran caballero cogióse del brazo de su amigo el conde Negroni, que le había acompañado a la Audiencia, y se dispuso a salir de la sala.

Pero en aquel momento se lanzaron sobre ambos el marqués Spinola y sus dos hijos.

Calabriní recibió de Spinola una formidable bofetada.

Negroni recibió, de los hijos de Spinola, tres ó cuatro soberanos puñetazos.

El conde Noli da Costa, el duque Torlonia y otros aristócratas presentes acudieron en auxilio de los agredidos.

Y ante las miradas de estupefacción de los magistrados, que no podían creer a sus ojos, Spinola, sus hijos, Calabriní, Negroni, Torlonia, Noli da Costa y demás condes, marqueses y duques reunidos allí con motivo de la vista del proceso, se acometieron a bofetadas, puntapiés y mordiscos, como si fueran humildes y plebeyos vecinos del Transiévère.

El presidente gritaba:

—¡Por Dios, señores!

Pero no le hacían caso. Sólo se veían en el confuso y movible grupo que formaban los indignados aristócratas, puños en alto, bocas amenazantes, ojos invectados y piernas que, sin que sus dueños se dieran cuenta, ponían en práctica las combinaciones más sabias del arte de la *savate*.

Al fin, los agentes de Policía, los bedeles, los abogados presentes y aun los mismos magistrados acudieron a poner paz, cosa que consiguieron difícilmente.

Hoy, el marqués de Calabriní y el conde Negroni han presentado una denuncia, por agresión, contra los Spinolas, padre é hijos.

En los círculos aristocráticos de Roma no se habla de otra cosa.

LA REPUBLICA CHINA

Sublevación reprimida.

PEKIN. Después de los desórdenes militares de Fu-Feh y de Yu-Kien, se han registrado otros, más graves, en Nankin.

Unos mil voluntarios, furiosos porque no les pagaban sus sueldos, sublevaronse ayer, cogieron sus fusiles y se dedicaron al saqueo y al incendio.

Asaltaron varios almacenes y robaron cuanto en ellos había.

Luego penetraron en diversas casas particulares é hicieron lo propio.

Por último, incendiaron varias manzanas de edificios.

La Policía republicana, que acudió a desarmarles, fué recibida a tiros y tuvo que huir.

Varios altos empleados del nuevo Gobierno que intentaron reducirles a la obediencia, tuvieron que hacer lo propio.

Avisado el generalísimo de las tropas republicanas del Sur, Huang-Sing, acudió con sus oficiales y dirigióse al barrio donde los sublevados cometían sus depredaciones.

Les arengó, reprochóles su conducta y les ordenó volvieran a los cuarteles y entregaran las armas.

No le obedecieron, pero no le obedecieron tampoco.

Entonces, Huang Sing hizo que salieran de sus acuartelamientos los regimientos republicanos cantonenses.

Dichos regimientos forman un total de 20.000 hombres.

La ciudad fué ocupada, y luego cuatro regimientos cantonenses atacaron a los amotinados.

Cincuenta de éstos murieron en la lucha, y los otros se rindieron a discreción.

Veinte cabezallas de motín fueron ejecutadas en el acto.

Los restantes sublevados están prisioneros y serán juzgados por Consejos de guerra.

Los alemanes.

BERLIN. Mil setecientos soldados de Infantería han embarcado ayer en Wilhelmshaven.

Van a la colonia alemana de Kiao-Tchen, en China.

Desarrollo de los Estados Unidos

PARIS. Acaba de publicarse un pequeño libro que contiene datos estadísticos claros y precisos acerca de los progresos materiales realizados por los Estados Unidos desde 1800 a 1911.

El primer asunto de que trata esta interesante publicación es la extensión del territorio sobre el cual ondea el pabellón estrellado.

En 1800 era de 843.255 millas cuadradas, 1.734.630 en 1810, 2.995.536 hacia la mitad del siglo XIX, y desde 1853, 3.026.789 millas cuadradas, próximamente unos 7.833.000 kilómetros cuadrados.

La superficie se ha duplicado casi. La población aparece multiplicada por 17. Cinco millones y medio de almas en 1800; noventa y tres millones y tres cuartas partes en 1911.

La deuda pública aumenta, y se da el caso de que la República americana, que no debía más que 83 millones de dólares al comenzar el siglo XIX, llega en 1911 a más de mil millones de dólares, próximamente unos cinco mil millones y tercio.

Las cifras del comercio dan una nueva idea del desenvolvimiento formidable del país.

En 1800 se exportaba por valor de diez y siete millones de dólares. Ahora, las exportaciones son de unos dos billones de dólares, ó sea diez billones y medio de francos.

En la importación, las variaciones no son tan considerables.

Relaciones Internacionales

Méjico y los Estados Unidos.

NUEVA YORK. El Gobierno de Washington ha remitido al de Méjico una nota enérgica declarando que de los actos ilegales que siguen realizándose en aquella República pueden originarse dificultades que a todos los verdaderos patriotas mejicanos les conviene evitar, como es deseo de los Estados Unidos.

ITALIA Y TURQUIA

Misteriosos preparativos.

VIENA. Comunican a la *Zeit* desde Constantinopla que la actitud de Rusia produce graves inquietudes en Turquía, y todo hace creer en la posibilidad de un conflicto ruso-turco. Los dos buques de guerra rusos de estación en Constantinopla están con las calderas encendidas, habiéndose apropiado de carbón para poder zarpar inmediatamente al primer aviso.

El Almirantazgo ruso ha dado órdenes al jefe de la flota para reconcentrar los buques en el puerto del Mar Negro, a fin de que puedan embarcar tropas.

Varios buques turcos cargan día y noche armas y municiones destinadas a los puertos del Mar Negro y del Mar de Mármara.

Zuara y Seid. Los árabes consiguieron interrumpir el desembarco de los italianos en Grona y cortar las comunicaciones de las tropas ya desembarcadas con la flota.

Refuerzos turcos han sido enviados para aniquilar el destacamento italiano desembarcado en Grona.

Indignación de los árabes.

PARIS. Dicen de Túnez que la confirmación de la noticia referente al desembarco de los italianos en las inmediaciones de Zuara, cerca de la frontera tunecina, ha causado una profunda impresión entre los indígenas del Sur.

El ejército turco ha establecido una línea de defensa fuera del alcance de los cañones de la flota italiana, para dejar a cubierto las comunicaciones y las caravanas de aprovisionamiento que tienen su punto de partida en Sebka-Monta.

Nota oficiosa inglesa.

LONDRES. Una nota enviada a los periódicos dice que, según informes autorizados, no se ha hecho aún ninguna gestión en Constantinopla con vistas a una mediación para poner término a la guerra italo-turca.

Las Potencias siguen ocupándose en estudiar la fórmula que se ha de adoptar en la comunicación colectiva.

Comentarios.

BERLIN. La captura del vapor alemán *Pylos* ha causado malísima impresión en Alemania.

El *Berliner Tageblatt* dice que el buque de guerra *Geier*, que desde hace más de un año se encuentra en la parte oriental del Mediterráneo y que está haciendo frecuentemente ejercicios de tiro, ha agotado sus municiones. Así el cargamento del *Pylos* estaba destinado a aprovisionar de nuevo el *Geier*.

Para ahorrar a los buques italianos un celo inútil y medidas superfluas, el *Berliner Tageblatt* pone en conocimiento del Gobierno italiano que nuevos transportes alemanes con municiones van a salir para el teatro de la guerra.

El 17 ha salido el vapor *Patricia* de Wilhelmshaven con gran cantidad de balas de cañón con rumbo a Extremo Oriente.

El 20, el vapor *Burgermeister* irá a Tán-ga, en la costa del África Oriental, para aprovisionar un crucero alemán.

En fin, el 2 de mayo, el vapor *Prince Eitel Frederic* zarpará de Hamburgo para Tort-Said, llevando tropas y municiones destinadas al crucero *Geier*.

Refuerzos árabes.

EL CAIRO. El primer grupo del cheik de senussistas, que está en camino hacia Bengazi, ha llegado a Djara Bouh.

En el Este tripolitano.

ROMA. Por la ocupación de Bu-Kemmesch, la comunicación telegráfica entre Tripolitania y Túnez cae en poder de los italianos.

En el mar Egeo.

ROMA. Se ha dicho que ya había comenzado la acción en el Mar Egeo. Pero la noticia no se ha confirmado.

Sábase únicamente que en las últimas semanas, varias unidades navales italianas, grandes y pequeñas, han hecho un crucero en el Mar Egeo, haciendo croquis de las costas, poblaciones y puntos útiles para una acción eventual, y que dos escuadras, compuestas de ocho acorazados, ocho cruceros y unos cincuenta torpederos, están prontas a actuar, independientemente de tres acorazados, cuatro cruceros, cuatro cruceros auxiliares y una veintena de torpederos que se hallan en las costas de la Libia.

Cambio de posiciones.

VIENA. Dicen de Derna que según rumores procedentes del interior de la Cirenaica, los soldados regulares turcos y los bedulnos, que hasta ahora acampaban cerca de Tobruck, van a trasladarse a las inmediaciones de Bomba, por falta de agua.

La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. En los círculos políticos dícese que Rusia tiene la intención de ejercer una presión enérgica sobre Turquía para obligarla a concertar la paz con Italia.

Relaciónase este hecho con la entrevista colectiva que han celebrado en Londres con el ministro de Negocios Extranjeros los embajadores de Italia y de Rusia.

LOS RESTOS DE LA INVENCIBLE

PESCA DE TESOROS

Quitando arena.

LONDRES. Según noticias llegadas de Tobermory, continúan los trabajos emprendidos para poner a flote el galeón español que llevaba el dinero necesario para los gastos de *La Invencible*.

Dicho galeón se hundió cerca de Tobermory y le cubren varios metros de agua y dos ó tres de arena.

Hace mucho tiempo que sus palos, trochados, fueron arrastrados por las olas.

Los brazos que han determinado su posición exacta dicen que aún serán precisos lo menos dos meses para sacar al barco de su prisión de arena.

Sin embargo, ya han logrado extraer gruesas fuentes de plata, una cajita conteniendo escudos y ducados, un mortero de bronce y dos grandes campanas.

Según las noticias adquiridas sobre el galeón citado, éste llevaba en el castillo de proa varias grandes arcas llenas de oro y plata, destinadas al pago de las tripulaciones y a la compra de víveres en los puertos amigos.

La Empresa que se ha encargado de ponerle a flote ha empezado a emplear poderosas máquinas, que extraen la arena que rodea la obra muerta del galeón.

Los miembros de dicha Empresa están firmemente convencidos de que la suma que tiene el buque entre los restos de su castillo de proa bastará para indemnizarles cumplidamente de los gastos que están haciendo y para asegurarles luego una ganancia pingüe.

MISCELANEA

Congreso antituberculoso.

ROMA. Los Reyes han presidido hoy, en el Capitolio, la solemne inauguración del VII Congreso antituberculoso.

A éste concurren 4.000 congresistas de todos los países.

El vapor «Buenos Aires».

COLON. Con rumbo para Sabanilla salió el sábado de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Buenos Aires».

AVISOS UTILES

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. —Venta en farmacias.

EL RHUM es el mejor digestivo

LA NEGRITA

Conservas Las Palmas

EL FAVORITO

del público para almuerzos, comidas (bodas y banquetes en salón independiente), es el *Café Moderno*, Hortaleza, 61. —Platos selectos.

IODONE ROBIN

(PEPTONATO de YODO)

El IODONE, combinación de Yodo y de Peptona, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

CURA:

ARTERIO-ESCLEROSIS ASMA, REUMATISMO OBESIDAD, etc.

DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día. — 20 gotas equivalen a 1 gramo de yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Polisy, PARIS DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Barco a pique.

CAPE RACE (TERRANOVA). (Vía Londres.) A las 10,21 de la noche comunicó por radiografía el paquebote *Titanic* que había chocado contra un banco enorme de hielo.

Media hora después se recibía un nuevo radiograma en el que decía el capitán que el buque se estaba yendo a pique, y que se organizaba en primer lugar el salvamento de las mujeres que iban a bordo, siendo recogidas por lanchas de salvamento.

Más detalles.

LONDRES. A bordo del *Titanic* viajan el coronel Astor Say, presidente del Gran Trunk; el Sr. Ismay, presidente de la White Star Line, a la cual pertenece el vapor; la condesa de Rothes, el periodista Sr. Stead, los banqueros Gugenheim, Widener y Strass; los diputados canadienses Edwards, Campbell y Morson; el mayor general Mac Donald y otros 1.380 pasajeros, sin contar los que embarcaron en Cherburgo.

En busca del «Titanic».

NUEVA YORK. El *Titanic*, que salió el miércoles de Southampton efectuaba su primer viaje.

Noticias turcas.

CONSTANTINOPLA. Según un telegrama oficial, los italianos bombardearon el 12

Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B. "CRUZ"

Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece a todos los consumidores de Algodones Abrillantados, Perlé y Bidri, para que escijan las etiquetas durante el presente año 1912 con las cuales ofrece la Casa

CARTIER-BRESSON, de Paris

DOS MIL PESETAS

en diferentes premios, a las personas que mayor número hayan reunido.

Podrán editarse gratis los Prospectos con las condiciones en los comercios de artículos para Labor y Mercaderías, o en su agente general:

D. Manuel B. TROLLI 331 Consejo Ciento BARCELONA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL NIÑO MUERTO

Hijo de una viuda.—El precio del entierro.—Indicación del dueño de la funeraria.—Lo que propone la señora.—Proposición denunciada.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Esta noche, ya a hora avanzada, se ha presentado una denuncia ante el Juzgado, que parece está llamada a dar no poco que hablar.

En la calle del Mediodía, núm. 10, vive una pobre mujer, viuda, que ha tenido la desgracia de que anoche muriera su hijo, niño de corta edad.

Un hombre que vive con esta viuda se dirigió a una funeraria para preguntar cuánto costaría el entierro.

Cuando se enteró del precio manifestó que no podía pagarlo, y explicó el conflicto en que se falta de recursos le colocaba.

El dueño de la funeraria le dijo que podía indicarle el domicilio de una señora caritativa que le pagaría los gastos del entierro del niño.

Acudió el hombre a la calle de Balmes, 2, segundo y, efectivamente, logró hablar con la señora.

Afirma el denunciante que la señora le ofreció 200 pesetas si consentía inscribir la defunción del niño fallecido con el nombre de otro niño, en lugar del muerto.

La contestación del hombre fue presentar al Juzgado la denuncia de lo que le había propuesto la señora.

Parece, por las noticias que se tienen, que se trata de una herencia, y para adquirirla se quería obtener la certificación de defunción de un niño.

ANDALUCÍA

Centro obrero conservador.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha inaugurado el local del Centro Obrero conservador, en el barrio de Santa María.

El ex alcalde D. Sebastián Martínez Píñillos pronunció un discurso que fue muy aplaudido por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

«Match» de «Foot-ball».—Carreras de caballos.—El Sr. Dato.—El marqués de Polavieja.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Se ha verificado el match de foot-ball entre las Sociedades de Jerez y de Sevilla, que se disputaron la copa de plata del Ayuntamiento. Ganó el equipo sevillano.

Las carreras de caballos han estado animadísimas.

Primera carrera.—Premio, 250 pesetas. Corrieron *Papper Togo*, de Luque; *Horacio*, de Rincón, y *Princesa*, del profesor Amado. Llegaron: primero, *Horacio*, y segundo, *Togo*.

Segunda carrera.—Premios: 1.000 pesetas de S. M. el Rey y 100 pesetas de la Sociedad. Corrieron *Sarbalatico*, del dueño de las Torres; *Océano*, de Spencer, y *Aranjuez*, de Aguilar. Ganó el primer premio *Sarbalatico*, y el segundo, *Aranjuez*.

Tercera carrera.—Premio, 1.000 pesetas de la Maestranza de Caballería. Salen a la pista *Cantabria II*, de Portilla; *Julián*, de Irsen; *Cyrano*, de Luque, y *Horacio*, de Rincón. Se había retirado *Emperador*.

Ganó *Cyrano*, cayéndose después de pasar la pista, resultando ileso su dueño y jinete, Sr. Luque. El segundo llegó *Cantabria*.

Cuarta carrera.—Premio de la Infanta Isabel y 2.750 pesetas de la Sociedad. Corrieron *Bellota*, de Aguilar; *Arbiter*, del dueño de las Torres, y *Demier Spoir*, de Luque.

Llegó el primero *Arbiter*, y el segundo, *Demier Spoir*.

Quinta carrera.—Premio del ministro de la Guerra. Corrieron *Aranjuez*, del capitán de Caballería Aguilar, y *Horacio*, del teniente Rincón. Llegaron en el mismo orden.

Sexta carrera.—Premio, 1.500 pesetas de la Sociedad. Tomaron parte *Océano* y *Serdelerio*, ganando el segundo.

La séptima carrera fue deslucida, porque cayó un enorme chaparrón y quedó la pista encharcada.

Asistió a las carreras el ex ministro y ex presidente del Congreso D. Eduardo Dato, que ha aplazado su viaje de regreso hasta mañana.

—Ha llegado a Sevilla el general Polavieja.

Por los heridos de Melilla.

CADIZ. (Lunes, noche.) La Junta patriótica de señoras está ultimando una función en el Gran Teatro, cuyos ingresos serán destinados a los heridos de Melilla.

En la función reproducirán plásticamente cuadros pictóricos varios caballeros y señoras de la aristocracia.

Con el mismo objeto benéfico se organiza una corrida de toros.

Festejos del «Corpus».

El próximo miércoles ultimarán la Comisión de festejos del Ayuntamiento los que organiza para el «Corpus», que durarán una semana.

Durante las fiestas se inaugurará el Paseo de Canalejas, que se construye en el sitio donde estuvieron las murallas.

Las Cámaras y el gobernador.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) La Cámara oficial de Comercio y Navegación ha celebrado sesión extraordinaria para estudiar el conflicto planteado entre la Cámara oficial de Industria y el gobernador civil.

Se ha adoptado el acuerdo de secundar la actitud de los industriales, elevando un escrito al ministro de Fomento y dirigiendo una circular a todas las Cámaras de España para

que apoyen las reclamaciones de la Cámara de Industria, puesto que todas están interesadas en rechazar las ingerencias de los gobernadores.

La estrecha unión de ambas Cámaras presta a este asunto excepcional importancia.

Barcos a Marruecos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han terminado de carbonar en la Carraca los cruceros «Princesa de Asturias» y «Reina Regente».

En breve marcharán a Marruecos.

ARAGÓN

Por doña Emilia Pardo Bazán.—Asamblea americanista.—Los jaimistas.—El Papa y las peregrinaciones.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) La Junta directiva del Ateneo zaragozano ha enviado un telegrama al presidente de la Real Academia Española, haciendo constar que aquella Sociedad vería con gran satisfacción el ingreso de doña Emilia Pardo Bazán en la Academia.

Llegarán mañana a Zaragoza importantes personalidades de América para organizar aquí una Asamblea americanista.

La idea es apoyada por la Cámara de Comercio, que se reunirá en breve para acordar la fecha en que se celebrará la mencionada Asamblea.

Los socios del Circulo Lealtad Jaimista han costeado una misa, celebrada en sufragio de las víctimas de los sucesos de Eibar.

También abrieron una suscripción, recaudando entre los socios una importante cantidad, para la familia de Gardiazábal, joven jaimista que murió con motivo de los referidos sucesos.

—El arzobispo, Sr. Soldevilla, ha recibido una carta del Papa diciendo que está satisfechísimo de que se organicen peregrinaciones a la Virgen del Pilar.

Envía Su Santidad la bendición para cuantos colaboran en la organización y propaganda de las peregrinaciones.

Las peregrinaciones anunciadas han despertado grande entusiasmo, y se dice que de algunos pueblos vendrán andando.

Se organizan festejos profanos; entre éstos es probable que figure una quinceña de aviación, del 20 de mayo al 5 de junio, tomando parte los más afamados aviadores.

En el entresuelo de la CASA ROVIRA, Postas, 32 y 34, está expuesto estos días un artístico y elegante equipo de novia con las iniciales C. R., que llama con justicia la atención por la delicadeza de sus valiosos bordados y acabada confección, y coloca a gran altura tan antigua y conocida casa.

ASTURIAS

Carreras ciclistas.—Un ciclista gravemente herido.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Organizada por la Sociedad Gijón-Sport-Club se celebró, a las cinco de la tarde, la carrera de bicicletas de Gijón a Villavieja y retorno, con 52 kilómetros de recorrido, en el cual hay grandes cuevas.

Fue vencedor Ricardo Tiornella que cubrió en dos horas el recorrido.

Para presenciar los incidentes salieron delante de los corredores varios ciclistas de la población.

Cuando regresaban los ciclistas, uno de ellos, Demetrio García Salgado, de veintitrés años, bajando una cuesta se despenó por el precipicio de la parroquia de Quintueles.

Conducido a la Casa de Socorro se le apretó la fractura de la base del cráneo. En gravísimo estado fué conducido al Hospital.

BALEARES

Dique remolcado.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Esta tarde, a las cinco y media, han arribado a este puerto, huyendo del temporal, los remolcadores franceses *Fiandre* y *Finisterre*, procedentes de San Nazario, que conducen un dique a Tolón.

CATALUÑA

El viaje del Rey a Tortosa.

TORTOSA. (Domingo, noche.) Ha quedado ultimado el programa de la visita del Rey a esta población.

Llegará aquí S. M. el día 5, por la mañana.

Seguidamente se cantará solemnemente *Te Deum* en la Catedral, y habrá recepción en el Ayuntamiento.

Después del almuerzo marchará S. M. a Cherta, de cuyo famoso azud levantará una compuerta, por la cual penetrarán por primera vez, en el nuevo Canal de la izquierda, las aguas que tanto habrán de beneficiar la agricultura tortosina, quedando con ello inaugurado dicho canal.

Después se celebrará un banquete, regresando a Tortosa la comitiva oficial.

En la ciudad, y por la noche, habrá lucidos festejos de carácter popular.

El día 6, por la mañana, visitará D. Alfonso el Observatorio del Ebro, a cargo de los padres jesuitas; almorzará en el palacio episcopal, en donde se hospedará, y marchará después a Amposta, para visitar los arrozales.

Desde allí regresará el Soberano a Madrid en el directo.

La fiesta de los tradicionalistas.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado en el Palacio de la Música Catalana la velada con que terminan las fiestas tradicionalistas organizadas por *El Correo Catalán*.

En las puertas del edificio se habían adoptado las mismas precauciones de vigilancia que en los actos anteriores.

La sala estaba rebosante, viéndose muchas señoras y bastantes sacerdotes entre la concurrencia.

Han hablado varios oradores, entre ellos el padre Dueso y D. Esteban Bilbao.

Este último dijo al terminar:

«¡Bendita sea la rotativa inaugurada, y que pronto se imprima con ella la hoja que convoque a los leales y el decreto de reunión de las Cortes, firmado por el conde de Barcelona!»

Las últimas frases del orador fueron acogidas con una tempestad de aplausos.

El acto terminó a la una de la madrugada, siendo desalojado el local con el mayor orden y sin que en la calle se produjeran incidentes.

Han asistido a la velada unas cuatro mil personas.

Incendio en un teatro.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las tres de la madrugada se ha declarado un violento incendio en el teatro de verano titulado Prado Catalán.

El teatro era de madera y quedó destruido siendo impotentes los esfuerzos de los bomberos para evitarlo.

No hubo desgracias personales y únicamente fué asistido en una farmacia próxima un sereno que sufría fuerte excitación nerviosa.

Con éste son tres los incendios en que ha resultado nulo el servicio municipal de bomberos por lo desorganizado que está.

Caida mortal.

Desde el terrado de la casa núm. 34 de la calle de la Diputación se cayó ayer a última hora de la tarde el vecino del quinto piso José Verdú Martínez, natural de Monóvar (Alicante).

El infeliz quedó muerto en el acto.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al hospital Clínico.

Nuevo catedrático.

Hoy sale para Hamburgo D. José Rubio, para empezar el curso que le ha sido confiado de Lengua y Literatura castellana.

Además debe dar diez conferencias públicas sobre crítica histórica y literaria en la España de nuestros días.

La crisis agrícola.

Ante un público numeroso de la comarca del Panadés dió ayer una conferencia sobre la crisis de la agricultura el catedrático don Eusebio Díaz, quien estudió con gran copia de datos el problema de la falta de trigo, emigración, ley de Colonización interior y proyecto de Banco nacional agrario.

El auditorio aclamó al conferenciante, que estuvo elocuentísimo.

Comentarios.

El órgano de los nacionalistas comenta muy duramente las declaraciones del Sr. Lerroux, y opina que el fracaso de los radicales se debe principalmente a la falta de crédito moral.

Declaraciones inexactas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El *Dilema* y *Las Noticias* dicen que son completamente inexactas las apreciaciones que en su crónica de *El Imparcial* hace Federico Urales.

Los personajes a quienes se refiere niegan que hayan hecho declaración alguna a semejante cronista.

Nuevo laboratorio.

En Arenys de Mar, pueblo de esta provincia, se ha inaugurado el Laboratorio químico bacteriológico.

Las instalaciones son espléndidas y a la altura de los más modernos progresos, figurando aparatos para el cultivo de microbios, que quizás sean los únicos en España.

Al acto de la inauguración han asistido las personalidades más importantes de Barcelona en Química y Medicina, estando representado el gobernador por el inspector general de Sanidad, Sr. Trallero.

Entre los asistentes estaba el diputado por el distrito, Sr. Sagnier, y el doctor don Adolfo Vila, de Madrid.

Del Ayuntamiento.

Se asegura que mañana ocurrirá un escandaloso en la sesión del Ayuntamiento.

Se tratará del empleo que el actual primer teniente Sr. Mir y Miró, durante el tiempo que el alcalde estuvo en Madrid, concedió al hijo del Sr. Serracalera, nombrándole secretario político de la Alcaldía.

En contra de este nombramiento están todas las derechas y disidentes del partido radical.

El nombramiento, aunque legal, demuestra poca delicadeza política.

El Sr. Serracalera, ante la posibilidad del escándalo, ha hecho ya indicaciones de renunciar al cargo.

Los radicales.

Parece ser que ha habido ciertas componendas entre algunos disidentes de Lerroux y éste.

Dos disidentes de importancia se proponen abandonar a Eladó, actual jefe de los disidentes, e ingresar de nuevo en el partido radical.

El descanso dominical.

Es objeto de comentarios la actitud del alcalde en la cuestión de la ley del Descanso dominical.

Mientras por el Gobierno civil se efectúan denuncias por incumplimiento de la ley, el alcalde busca una fórmula que contente a tenderos y dependientes. Sin embargo, los dependientes en general son opuestos a cambiar el descanso dominical por el semanal, que es lo que pretenden los tenderos.

De teatros.

Esta noche se estrena en el Teatro Nuevo la opereta «Mujeres vienesas».

La obra apenas está ensayada.

La precipitación para estrenarla obedece a que mañana comienza a regir el Tratado de propiedad intelectual con Austria, eludiendo así el pago de derechos, porque la ley no tiene efectos retroactivos.

GALICIA

Desgracia en el Colegio de los escolapios.—Un niño muerto.—Los contrabandistas en la frontera de Portugal.

ORENSE. (Domingo, noche.) En el Colegio de los Escolapios de la villa de Celanova estaban jugando los alumnos en la escalera y uno de los muchachos pretendió bajarla desliziándose por el pasamano, perdió el equilibrio, cayendo al patio desde una altura de diez metros, matándose.

Se llamaba el niño víctima del accidente Manuel Peláez, tenía catorce años y pertenecía a una conocidísima familia de la villa de Ginzo.

El suceso produjo gran sensación y consternación en el Colegio.

Será trasladado mañana el cadáver a Ginzo.

—Dícese que en la frontera portuguesa, por la parte de Verín, se produjo una colisión entre contrabandistas y carabineros del puesto de Feces de Abajo.

Obligados a defenderse los carabineros, dispararon sus fusiles, atravesando de un balazo la pierna de uno de los contrabandistas.

Los demás, huyeron.

Ha salido inmediatamente para dicho punto el capitán ayudante de la Comandancia de Carabineros.

Oposiciones a escuelas.

ORENSE. (Lunes, noche.) Han terminado las reñidísimas oposiciones a escuelas de niñas y niños que fueron dotadas con 1.000 pesetas de sueldo en esta provincia.

Las cuatro escuelas de niñas han sido adjudicadas, por este orden, a doña Concepción Ascáriz, doña Julia Martínez, doña Ascensión Seijo y doña Encarnación Pousa.

Las otras cuatro, de niños, a D. Carlos Díaz, D. Serafín Rodríguez, D. Francisco Díaz y D. Higinio García.

Es elogiada la rectitud de ambos Tribunales.

Las oposiciones de referencia habían despertado vivo interés entre el profesorado.

EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

MURCIA

Muerto por el tren.

ALMANSA. (Lunes, mañana.) El tren 102, corto descendente, arrolló al mendigo de sesenta años apodado el *Sordo*.

El accidente ocurrió cerca del puente de hierro, en el sitio denominado Casica de los Cantos.

El Juzgado y los médicos forenses se personaron en el lugar del suceso.

VALENCIA

Asamblea de maestros.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En Elche se ha celebrado una Asamblea de maestros de la provincia.

Es la segunda organizada por la Asociación del Magisterio Alcantino.

Al acto, que ha revestido gran brillantez, ha asistido grandísima concurrencia.

Han pronunciado discursos varios oradores, desarrollando con gran entusiasmo importantes temas.

Todos han sido muy aplaudidos. Estimase que estas fiestas resultan muy provechosas para la enseñanza.

Amor a tiros.—A Sevilla.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Hoy se ha desarrollado un drama de los que llaman pasionales, del que ha sido víctima una linda joven de diez y seis años, y el agresor uno de esos sujetos que, por matonismo, quieren dominar el cariño de la mujer.

El dependiente del horno de Mazzantino, llamado Antonio Fuentes, de diez y ocho años, pretendía a la sirvienta del establecimiento, Francisca García, de diez y seis.

Esta desprecia en varias ocasiones las pretensiones amorosas de Antonio, quien hoy las renovó, y al tener la misma respuesta negativa de Francisca, sacó del bolsillo una pistola y disparó dos tiros contra la joven, a un metro de distancia y apuntando a la cabeza.

Fue detenido el agresor, y ante las autoridades declaró con cínica serenidad y firmó su declaración con pulso firme, como si no le alterase ni importase lo que acababa de hacer.

En el Hospital ingresó Francisca, y se le practicó la primera cura de dos heridas de bala, situadas en las regiones mastoidea y temporal, graves.

Esta noche parece que Francisca se encontraba algo mejor, dentro de la gravedad, y de no presentarse complicaciones, se tiene esperanza de que viva.

—El próximo día 20 marcharán a Sevilla, con objeto de tomar parte en el concurso de tiro de pichón, los Sres. Rojas, Soto, Mauricio, Savette y Orts, presidente y socios del Real Club de Tiro de pichón de Alicante.

VASCONGADAS

El cadáver de Oregui.—Del cementerio a la estación.—Un incidente.—A Eibar.—El entierro.—No ha pasado nada.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Esta tarde fué conducido desde el depósito de cadáveres del cementerio hasta la estación de Amara el del joven radical Tomás Oregui, víctima de los sucesos de Eibar.

Demostró la autopsia que la muerte se produjo por infección, a consecuencia de haberse incrustado la bala en una vértebra.

El féretro, cubierto de banderas republicanas, fué conducido en hombros.

En un coche se habían colocado cuatro coronas.

Seguía un grupo de radicales, notándose la ausencia de personas de significación.

Al llegar a la calle de San Martín quiso la Policía impedir el paso de la comitiva, obligando a los radicales a seguir el itinerario señalado por el gobernador.

Los del acompañamiento del cadáver se obstinaron con tenacidad en continuar por dicha calle.

La prudencia de los guardias, contrastando con la falta de respeto de los radicales, evitó que el incidente adquiriese graves proporciones.

En la estación de Amara comenzaron los acompañantes del cadáver a dar vivas a la libertad y a Eibar, hasta que alguien les indicó que no eran muy oportunas y respetuosas esas manifestaciones ante el féretro del muerto.

Después, al partir el tren, fueron los radicales al Gobierno Civil para protestar ante el gobernador del supuesto ultraje al cadáver, por la Policía, cuando les advirtió que no era la calle de San Martín el itinerario convenido y ordenado por la autoridad.

El joven Oregui murió en la religión católica, pero el grupo de radicales, dando prueba de intransigencia y poco respeto a las creencias religiosas del muerto, impidieron que un sacerdote fuese en la fúnebre comitiva.

Al llegar a Eibar fué recibido el cadáver por el clero y se formó la comitiva, figurando la banda de música de San Marcial y los republicanos y socialistas de Eibar.

Después de rezar un responso en la parroquia fué conducido el cadáver al cementerio, sin más incidentes.

Se había anunciado que hoy ocurrirían graves sucesos en Eibar y no ha pasado nada.

Las pruebas del aviador Paulhan.

El aviador Paulhan ha continuado hoy sus ensayos de hidroplano en Hendaya.

Han revestido escaso interés para el público, porque soplaba un viento bastante fuerte y el mar estaba alborotado.

Un banquete.

Varios ex alumnos del Seminario de Vergara que cursaron en este establecimiento antes del año 1870, han concurrido al Seminario en número de 75, celebrando después un banquete en las Casas Consistoriales.

Pronunciaron discursos D. Pablo Alzola y el Sr. Gorbea, rector del Seminario.

Explosión de un barrero.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En los trabajos del túnel de Badano, en la línea del ferrocarril de San Sebastián a la frontera francesa, estalló a las cuatro de la madrugada un barrero, matando a los obreros Francisco Orandio, Manuel Barrenechea y Juan Recalde, e hiriendo gravemente a Juan Organaga.

El suceso ha producido impresión penosa en Oyarzun.

Paulhan en hidroplano.

IRUN. (Lunes, noche.) Paulhan salió esta tarde en hidroplano desde la playa de Hendaya, llegando, sin novedad, a San Juan de Luz.

No pudo regresar por el fuerte viento y la mar agitada. Regresará mañana.

El Real Club de San Sebastián le prepara un gran recibimiento.

Ingenieros industriales.

BILBAO. (Lunes, noche.) Los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales le agradecen efusivamente la valiosa campaña en pro de nuestros legítimos derechos.—La Comisión.

Víctima de un desprendimiento.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el túnel en construcción del ferrocarril de Andoain a Lasarte se ha desprendido una mole de piedra, matando a un obrero.

Las corridas de San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Ha quedado ultimada la combinación de ganaderías y toreros para las corridas que en esta Plaza han de celebrarse el verano próximo.

Es la siguiente:

4 de agosto: toros de Parladé.—*Bienvenida* y *Manolete*.

11 de agosto: toros de Palha.—*Gaona*, *Bienvenida* y *Manolete*.

15 de agosto: toros de Muruve.—*Bombita*, *Cocherito* y *Gaona*.

16 de agosto: toros de Miura.—Los mismos espadas del día anterior.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de abril de 1862.

ALGECIRAS. Dicese que el vapor separata *Sumpster* ha sido abandonado completamente por su tripulación, a quien ha despedido y pagado su propio capitán. Créese que trata de vender el buque.

PAVIA. Ha llegado Garibaldi, que ha sido acogido con entusiasmo.

MALAGA. Ha sido elegido diputado a Cortes por el distrito de Antequera D. Francisco Romero, por una mayoría de 25 votos sobre su contrincante el antiguo y celoso diputado Sr. Márquez Navarro.

CORFU. En las aguas de Hauplia hay buques franceses e ingleses para proteger a los cónsules respectivos en caso necesario. La insurrección continúa en el mismo estado.

PARIS. El *Pays*, periódico del Imperio, haciéndose cargo de una correspondencia particular de Méjico, en que se anuncia que las tropas aliadas han llegado a la capital de la República sin disparar un tiro, e inmediatamente se ha constituido un Gobierno con la intervención de los representantes de las tres Potencias aliadas, dice que estas noticias son, cuando menos, prematuras, y que se limita a reproducirlas sin comentario.

Creemos—añade—que, por el contrario de lo que afirman varios periódicos, lo parece cierto es que la buena inteligencia entre los tres Gobiernos respecto a la cuestión de Méjico no se ha turbado, y declaraciones oficiales del Gobierno español autorizan a pensar que las tres Potencias caminarán a un mismo objeto, si bien con fuerzas diferentes.

LONDRES. Lord Palmerston ha pronunciado en el Parlamento un discurso en favor de la Italia.

El primer ministro cree imposible que se sostenga el poder temporal del Papa, cuyo interese—dice—sería el ceder inmediatamente.

Añade que la suerte del poder temporal está en manos del Emperador Napoleón, y que si éste retirase sus tropas, la Italia sería libre hasta el Adriático.

Lord Palmerston dijo que la política francesa, reducida a no hacer nada, es una política falta de previsión.

Los vestidos de este año

Vienen los modelos de gran fantasía y resultan muy elegantes si se hacen con la esmerada confección de la Casa García Labiano, los conocidos Grandes Almacenes de la plaza de Santa Cruz, 1. Grandes novedades de primavera y verano.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Un telegrama recibido en el ministerio de Marina dice que ha varado en la Perla de Algeciras el vapor griego *Clemistainatos*, que navegaba al Oeste con cargamento de granos.

El capitán manifestó que no necesitaba auxilios por tener al costado remolcadores. El vapor se puso a flote y fué conducido a Gibraltar.

Un telegrama del comandante general de la escuadra comunica que el crucero *Infanta Isabel* navega hacia Poniente, y el cañonero *Marqués de la Victoria* con rumbo a Chafarinas.

Se ha encargado de su destino de segundo comandante de Villagarcía D. Heliodoro Souto.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Correos aprobados en el examen previo:

D. Manuel Alonso Serrano, D. Antonio Alpañez Martínez, D. Manuel Alvarez Alvarez, D. Ramón R. Alvarez Alvarez, D. Francisco Alvarez Pérez, D. Vicente J. Alzaga Risueño y D. Manuel Alzamora Pastor.

—Adjudicación definitiva de la conducción del correo entre Benavente y Medina de Rioseco a D. E. Fernández, en 3.500 pesetas anuales.

—Anunciando a subasta la conducción del correo en carruaje de dos ruedas entre las oficinas del ramo de Lérida y Villanueva de Alpicat, en 300 pesetas anuales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Nombrando, por oposición, a D. Antonio Ballesteros, catedrático numerario de Historia Universal, antigua y media, de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

—Idem id. a D. Tomás Carreras Astau, catedrático numerario de Ética de la Universidad de Barcelona.

—Idem id. a D. Francisco Díez Rodríguez D. Fernando Alsina González, D. Fernando Escobar Lozano y D. Laureano Olivares auxiliares numerarios del quinto grupo de la Facultad de Medicina de las Universidades de Salamanca, Santiago, Granada y Madrid respectivamente.

—Idem id. a D. José Lema Trasmonte, D. Valeriano Fernández Bacorrell y D. Salvador Tayá Filella auxiliares numerarios del segundo grupo de la Facultad de Farmacia de Santiago los dos primeros, y de la de Barcelona el último.

Oposiciones.

Las oposiciones para proveer plazas de as-

pirantes de las Secciones provinciales de Instrucción pública darán comienzo el día 30 del corriente mes, a las tres de la tarde, en el parranfo de la Universidad Central.

Escuelas Normales.

Nombrando, en concurso de ascenso, profesor de Pedagogía de la Normal de Maestros de Jaén, a D. Antonio Ruiz Martín, y del Instituto de Ciudad Real a D. José Martínez García.

La Escuela del Hogar.

El ministro ha dispuesto que inmediatamente se saquen a oposición ó concurso, según el turno a que corresponda anunciar su provisión, todas las cátedras de la Escuela del Hogar y profesional de la Mujer, que hoy se encuentran servidas interinamente.

La Asociación de Ingenieros Industriales. Esta Asociación ha visitado al Sr. Alba, como estaba anunciado.

El ministro les manifestó que en el asunto referente a los alumnos de la Escuela había que distinguir dos cosas: la cuestión de fondo y la de procedimiento. En cuanto a la primera, se hallaba identificado con todas las pretensiones formuladas por el Cuerpo y haría cuanto le fuera posible por que fueran satisfechas.

Respecto al procedimiento, no podría hacer nada en favor de los alumnos, mientras éstos mantuvieran su actitud.

TRIBUNA LIBRE

LOS INGENIEROS INDUSTRIALES

Grave resolución.

Para que se vea la razón que nos asiste, hagamos un poco de historia.

A raíz de la nunca bastante llorada pérdida de las colonias surgió en España lo que era natural: el deseo de todo ciudadano de ver regenerada su Patria y el afán del Gobierno de contribuir a ello desarrollando todos los medios que de un modo eficaz pudieran ayudar a tan magna y plausible obra.

Las columnas de los grandes rotativos animaban esta labor, y se apuntaba como medio el más importante de todos el desarrollo de la industria, la multiplicación de los medios de transporte, es decir, el desarrollo inmediato del ferrocarril y de la carretera, poderoso e indispensable auxiliar para el verdadero florecimiento de aquella industria.

A la vez que esto, y como complemento natural, se clamaba por llevar a la juventud el deseo del estudio industrial, y se pedían a toda costa más ingenieros y menos abogados; lo recuerdo perfectamente.

Pues bien: a base de esta idea, noble y poderosa, se pensó en la activa propaganda del estudio industrial, y el señor conde de Romanones, apoyado de una manera decidida por la opinión, lo que probaba la necesidad de ello, creó en Madrid la Escuela Central de Ingenieros Industriales, cuyo fin, según rezaba el real decreto, era crear buenos directores de la industria nacional y un organismo que pudiera aconsejar a los Gobiernos en todo cuanto a la industria se refiere.

Con estas esperanzas y con aquellos anhelos de regeneración, la juventud acudió a esta Escuela de Ingenieros, puesto que parecía que la decisión de nuestros gobernantes era bien clara, es decir, que el Estado ampararía a dichos ingenieros y éstos a aquél, para, de común acuerdo, contribuir de manera brillante al resurgimiento de una España moderna, plétórica de aguas domadas, de chimeneas, de verdaderas mallas de hilos de cobre, conductores de energías corrientes de electricidad.

Pero los años pasan, de las escuelas van saliendo sus alumnos convertidos en ingenieros, después de larga é intensa labor, y de todas aquellas promesas y de todos aquellos entusiasmos no queda más que el de los ingenieros industriales que, deseados de lucha y de aquel engrandecimiento que se les ofreció, emprenden su marcha, y muchos, por no decir todos, se encuentran con mil trabas para desarrollar sus entusiasmos, y aquel Estado que iba a ser su aliado y compañero, no se ocupa de tal cosa, y entonces surge la época tristísima y vergonzosa por la que estamos pasando, en que, cansados ya por el agotamiento de recursos, se piensa hasta en abandonar la carrera que tanto trabajo y dinero nos costó, en vista de que casi es un obstáculo que se opone a nuestra marcha a la par de la Europa civilizada.

Y así ha surgido la huelga de los alumnos de la Escuela Central y de las de Barcelona y Bilbao, quienes antes que seguir hasta un fin que para nada les ha de servir, prefieren abandonar su carrera.

De la misma manera un claustro de profesores como el de la Escuela de Madrid, formado por sabios ingenieros que llegaron a él después de reñida oposición no quiere contribuir a la farsa de nuestra carrera y prefieren la dimisión de sus honoríficos cargos ganados a fuerza de grandes trabajos.

Y, por fin, los ingenieros industriales todos, si el actual Gobierno siguiese en su actitud de parásito ante nuestras peticiones, renunciaríamos a llamarnos tales, ya que para nada sirve la ostentación de un título si no se le ha de dar la importancia que merece, en relación nada más que con los esfuerzos necesarios para lograrlo.

Yo quiero ser optimista entusiasta, y creo que el Gobierno se ocupará de nuestras justas pretensiones y las apoyará de manera definitiva, porque lo contrario sería una vergüenza nacional sin precedentes, y tendrían para nosotros una sonrisa de piedad en ese extranjero que tanto les gusta nombrar a nuestros ministros.

A MADEO PONTES
(Ingeniero industrial.)

CASA REAL

Ayer mañana han llegado a Madrid en el expreso de Andalucía SS. AA. los Infantes D. Alfonso de Orleans y doña Beatriz de Sajonia Coburgo, acompañada de su dama la viuda de D. Angel Ruata.

En la estación fueron recibidos por la Familia Real y una Comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey.

Los egregios viajeros han estado al medio día en Palacio, conversando largo rato con Sus Majestades.

En su séquito figuraba ya el teniente del regimiento del Rey D. Luis Moreno, hijo del señor marqués de Borja, puesto a las órdenes de Su Alteza.

Las exequias por el eterno descanso de Sus Majestades Doña Isabel II y Don Francisco de Asís se celebrarán el día 17, a las nueve de la mañana, y no a las once, como se había dicho.

Han cumplimentado a S. M. el Rey los generales D. Manuel del Valle, D. Carlos Palanca y D. Antonio de la Fuente, gobernador militar de Alcalá; coroneles D. Domingo Arráz y D. Cesáreo Madrigal, comandante D. Ventura Escario y capitanes Calvet, Riaño, Torres, Marvá y Palanca.

El conde del Serrallo y el ex ministro de Marina D. Victor Concas han tenido también audiencia con Su Majestad.

Su Majestad el Rey ha firmado ayer los siguientes decretos:

MARINA.—Promoviendo al empleo de contraalmirante a D. Miguel Márquez, y a capitán de navío a D. José María Ariño.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate
«AGUSTINOS»

CONSEJO DE MINISTROS

Minutos después de las cuatro y media de la tarde se reunían ayer los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

Fué el primero en llegar el Sr. Villanueva, quien dijo a los periodistas que llevaba los datos precisos para hablar del presupuesto de su departamento, y que él en realidad no llevaba aumentos, toda vez que los que consignaba respondían a obligaciones contraídas.

Añadió que el ministro de Hacienda era el único llamado a hablar ayer, sin perjuicio de lo que en su día quieran decidir las Cortes.

El ministro de Marina, contestando a las preguntas que los periodistas le hicieron, dijo que no había por el momento más que presupuestos arriba y presupuestos abajo, y que no llevaba a su presupuesto más que aquellos aumentos que eviten radicalmente la petición de créditos extraordinarios.

El Sr. García Prieto no habló de presupuestos, refiriéndose únicamente a la cuestión internacional, y manifestó que había que esperar al Consejo que el Gobierno francés habrá de tener hoy, desde el momento en que Francia es la que ha de contestar.

El Sr. Alba no dijo más sino que era portador de su presupuesto.

El Sr. Navarro Reverter manifestó que era muy natural que todos los departamentos presentasen aumentos para el mejor desarrollo de los servicios; pero que él se creía en el caso de exigir reducciones, como de exigir soluciones inmediatas desde el instante en que no cuenta más que con catorce días para ultimar la redacción del presupuesto, catorce días que representaban para él minutos.

El general Luque llegó al Consejo bastante acatarrado. Sólo la necesidad de acudir a la reunión de ayer le había colocado en la situación de abandonar sus habitaciones.

El Sr. Canalejas, que llegó por último, insistió en que había de quedar resuelto ayer todo lo relativo a presupuestos, para dedicar los Consejos sucesivos a otros proyectos de carácter político.

Un descanso.—Nueva reunión.

Después de las ocho y cuarto se separaron los ministros.

Minutos antes había salido un momento de la Gobernación para manifestar a los periodistas que el Consejo, aparte de dos expedientes que había aprobado, uno sobre interpretación de la ley de Contabilidad, en lo referente a arriendos de locales para Aduanas y Carabineros, habiendo procedido el Consejo de acuerdo con lo informado por el Consejo de Estado, y el otro relativo al arriendo de local para Dirección de Aduanas, se había consagrado al estudio y examen de presupuestos, habiendo ultimado todo lo relativo a los de la Presidencia, Estado y Gracia y Justicia.

Cuando facilitaba esa brevísima referencia el Sr. Barroso, se entraba en el examen del de Guerra.

Los ministros, como decimos, no se separaron hasta cerca de las ocho y media; pero cuando lo hicieron se citaron para una hora después en Gobernación, así es que a las nueve y media volvían a reunirse con asombro de muchos.

Esa segunda reunión duró hasta las once menos cuarto.

Los ministros manifestaron que habían quedado acordadas, con carácter definitivo, las modificaciones que habían de introducirse en los presupuestos examinados, y que sólo quedaban por estudiar las que procedía llevar a los presupuestos de Fomento y de Instrucción Pública.

No tenía aún decidido el Sr. Canalejas si para estudiarlas volvería a reunirse hoy el Consejo, ó lo haría mañana.

Respecto del detalle de toda la labor del Gobierno, parece que se convino, a juzgar por la reserva de los ministros, en que nada se dijese. Sólo hemos oído decir que hay en diferentes departamentos reducciones importantes; pero no constándonos de un modo exacto el detalle de las mismas, no creemos prudente decir nada que pudiera tender a producir alarmas exageradas y a crear ambientes que no respondiesen a una realidad definida.

Sabemos que el Presupuesto se presentará con economías que importan algunas decenas de millones, y que no es cierto que entre las economías que se llevan a Guerra figure la suspensión de los pluses de campaña, porque esto, ni sería justo, ni simpático.

Tanto en Guerra como en Marina se introducen economías importantes, como también en otros departamentos.

Los ministros negaron que hubieran tratado de otros asuntos que no fuesen los presupuestos, y, por tanto, que se hubiesen ocupado en extremos relativos a personal.

EJERCITO Y ARMADA

Destinos.

En el Cuerpo de Intervención son destinados: comisarios de guerra de primera señoría Pérez Goyanes, a la Intervención general; Cibrán, a las liquidadoras; Casenave, a las liquidadoras y en comisión a la Intervención militar de la primera región; comisarios de segunda Sres. Rosillo, a las liquidadoras; García Araus, a la Intervención general; Sobejano, a ídem; Puiggari, a la cuarta región; Serna, a la Intervención general, en comisión; Oñate, a la sexta región; Gómez Cotta, a la primera, y León Arroyo, a la sexta; oficiales primeros Sres. Soler Esteve, a la tercera región, é Ibañez Serrano, a Gran Canaria, y oficial segundo Sr. Marín González, a la Intervención general.

Instrucción de tiro.

En esta semana tendrán instrucción de tiro los Cueros de esta guarnición, en la siguiente forma:

Día 15, regimiento del Rey; día 16, regimiento León; día 17, Figueras, Arapiles y Ferrocarriles; día 18, Las Navas, Llerena y Sanidad; día 19, Saboya, y 20, Wad Ras.

Retiro.

Se concede el retiro al coronel de Artillería D. Ricardo Ballinas.

Reemplazo.

Se concede el reemplazo al capitán de Artillería D. Vicente Abreu.

Licencias.

Se conceden cuarenta días, por asuntos propios para el Extranjero, al capitán de Artillería D. Luis Clarós.

Fallecimiento.

Ha fallecido el consejero togado del Cuerpo Jurídico militar, en situación de reserva, don Manuel Urdangarín.

Matrimonio.

Se concede licencia matrimonial al jefe de taller de segunda D. Manuel Molina.

Vacantes.

Hay dos vacantes de primer teniente ayudante de profesor en la Escuela de Equitación.

A las órdenes.

Es destinado a las órdenes del inspector de Sanidad militar de la séptima región el médico mayor D. Celestino Alemán, cesando en dicho cargo el de igual clase D. Arturo Fernández Fontecha.

Instrucciones.

Hoy se publicarán las instrucciones para los ejercicios de tiro que han de realizar los Cueros y unidades del Arma de Caballería.

A la memoria de Agustín Luque.

En la velada que el martes 16 se celebrará en el Centro Militar a la memoria del teniente coronel D. Agustín Luque y Maraver tomarán parte, además de los distinguidos generales que nombráramos anteayer, un oficial de la promoción del finado y otro del Cuerpo de Inválidos, al que éste pertenecía a su fallecimiento.

En este acto se expondrá el retrato al óleo que el citado Cuerpo dedica al hijo del malogrado jefe a cuya memoria se celebra, debido al pincel del notable artista capitán de la Guardia Civil D. Víctor Morell.

Honras fúnebres.

El Ayuntamiento de La Línea ha organizado unos solemnes funerales, que se habrán celebrado ayer a las diez de la mañana, por el eterno descanso de los heroicos jefes, oficiales y soldados del batallón cazadores de Chiclana, núm. 17, muertos gloriosamente en los campos de Melilla en la acción del día 22 de marzo último defendiendo la causa de la civilización y la honra de España.

A.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Varios vecinos del barrio de la Prosperidad nos ruegan llamemos la atención del ministro de la Gobernación acerca de un hecho que ha producido entre ellos alguna alarma.

Trátase, según nos dicen, de que el puesto de la Guardia Civil existente en aquella barriada está a punto de desaparecer, porque el dueño de la finca ha incoado el desahucio ante el Juzgado, fundándose en que se le paga un alquiler inferior al que pretendió reiteradamente.

Esperamos que se reconozca la imposibilidad de que desaparezca de los barrios de la Guindalera y Prosperidad el puesto de la Guardia Civil, cuya vigilancia es la satisfacción y seguridad de aquellos vecinos.

UN HEROE OLVIDADO

¡Cuántas veces la Historia comete omisiones, ó deja que se extienda el sudario del olvido, ocultando en la oscuridad ó en la penumbra nombres ilustres que debieran recordarse a toda hora y enaltecerse con los más sublimes dictados! A este número pertenece el de un modestísimo sabio español del siglo XVI, verdadera gloria nacional, por haber sido el que tuvo la dicha de lograr por vez primera lo que se creyó por muchos un imposible, cual es el que hablara el sordomudo y pudiera comunicarse con sus semejantes. Su nombre es Pedro Ponce de León, y Valladolid fué su cuna hacia el año 1510, habiendo dejado de existir en 1584.

Fué monje benedictino y los datos de su vida, así como los detalles referentes a sus escritos hanse borrado, desgraciadamente casi por completo, del libro de la historia.

Pero sí se sabe con certeza que era un observador profundo, que poseía una inteligencia de primer orden, que se identificaba con las dificultades y obstáculos que los infelices privados del oído y de la palabra encontraban para aprender lo que se les enseñaba y que venció, en fin, en fuerza de paciencia, de constancia y de trabajo ejemplar, la barrera, al parecer infranqueable, que a sus deseos se ofrecía. No sólo enseñó a hablar y escribir al sordomudo, sino también a dibujar y a pintar, citándose entre sus discípulos algunos personajes, como Pedro de Velasco, hermano del Condestable de Castilla, el cual aprendió el castellano y el latín.

Dice Vallés que el método de enseñanza seguido por Ponce de León consistía en trazar las letras del alfabeto y después, por el movimiento de los labios y la lengua, indicar su pronunciación. Es decir, que el calor, la vida, el ademán, la mímica, la intensidad de los afectos, todo lo reunió para suplir los mágicos efectos de la palabra.

Antes de él, hubo algunas tentativas, realizadas con tan benéfico fin; pero sólo se consiguieron muy escasos y deficientes resultados.

Los filántropos ilustres, cuyos nombres son bien conocidos, como los españoles Juan Pablo Bonnet y Jacobo Rodrigo Pereira, fueron posteriores al benedictino valisoletano.

El francés abate L'Épée, por tantos títulos benemérito, modelo de paciencia, perseverancia, filantropía y desinterés, que inventó un alfabeto especial para que lo comprendiera el sordomudo, nació en Versalles el 25 de noviembre de 1712; es decir, más de dos siglos después que nuestro compatriota.

Feijoo dice que entre París y Amsterdam se entabló viva y prolongada discusión acerca del verdadero inventor del arte de que el mudo hablara. Citan varios nombres, pero omiten con verdadera injusticia al español Ponce de León. También los ingleses consignan alguno de su país, digno de figurar en este sentido.

Pero sin restar a nadie su mérito, antes bien reconociéndolo en todos, es necesario afirmar y repetir muy alto que un modesto español, de apellido ilustre, pero humildísimo en todos sus actos, realizó hacia el año 1530 una de las obras más trascendentales y meritorias que puede ejecutar un hombre, y a la que debe tributarse toda la admiración, elogio, simpatías y aplauso a que tiene perfecto derecho el inventor de un prodigio. No escatimemos una gloria nacional y un homenaje que España debe a todo trance recabar para sí, por el prestigio de su nombre, por la consideración que merece en los anales de la humana cultura y por constituir una de las joyas más valiosas de su corona de gloria. Todo menos la indiferencia con las preseas de la patria, que nos engrandecen ante el mundo.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

Centro de Defensa social

El Sr. D. José Valdés Rubio, catedrático de Derecho Penal de la Universidad Central, ha dado una interesante conferencia sobre «Los delitos colectivos, sus causas y sus remedios», en el salón de actos de dicha Sociedad.

En una sola frase puede resumirse todo el contenido de su discurso: el conferenciante sabe, piensa y siente con arreglo a profunda base jurídica, y demuestra que tiene un gran corazón cristiano y un absoluto dominio de la palabra.

Definió el delito colectivo diciendo que era la infracción del derecho maliciosamente y, con prejuicios falsos, y que era un fenómeno, no de sociología, sino de psicología de las muchedumbres, con su voluntad que dicta y con su brazo que ejecuta.

Cada hombre es hijo de su época, vino a decir, y así el ejemplo, bueno ó malo, repercute en el individuo, y por eso el estado de opinión forma los delitos colectivos, dándose la actuación lo mismo para el bien que para el mal.

Sentó que sin la fe no hay conciencia de la justicia, y que los delitos colectivos siempre dependen de prejuicios, de odios, de la soberbia, en fin, y por eso se traducen en crímenes contra la idea religiosa, contra el Estado y contra la sociedad ó anarquía.

Afirmó que el odio a todo se traduce en actos de rebeldía, enalteciendo la misión del Centro como un dique contra las ideas perversas, y concluyendo por decir que, siendo la soberbia y la egolatría el origen de los crímenes colectivos, el remedio debemos buscarlo en la humildad y en la firme perseverancia en el bien.

Leyó citas de la Sagrada Biblia y de doña Concepción Arenal, terminando su conferencia el Sr. Valdés Rubio en medio de grandes salvvas de aplausos, confirmados después por muchas sinceras felicitaciones.

MEJORAS MILITARES

EL RANCHO Y LAS CARNES

El digno y cultísimo capitán general de la primera región, general Marina, ha tenido una idea que merece todo género de aplausos.

Ya el difunto general Ríos se ocupó del mismo asunto, y la muerte impidió que el proyecto adquiriese realidad en beneficio de la alimentación cotidiana del soldado.

El general Marina, celoso de su deber y entusiasta de cuanto suponga mejora en las Instituciones armadas, no abandonó el proyecto, y ahora, por lo que parece, encarna en la práctica, y será un triunfo para la primera autoridad militar de la región y cuantos han secundado sus iniciativas utilísimas y provechosas, no sólo para el Ejército, porque entrañan la mejor alimentación del soldado, sino del país, porque con mayor economía logrará la más adecuada nutrición del soldado.

Mejoras como la que proyecta realizar el general Marina son de las que contribuyen a afianzar una innovación tan conveniente, justa, equitativa y democrática como el servicio militar obligatorio, porque lo primero y más esencial para que encarne en la vida del país tan radical y justa reforma es que el soldado tenga la confianza de que su alimentación, su cuartel y su vestuario han de responder a las exigencias de la vida moderna, y no todo han de ser privaciones, fatigas, quebrantos y desvelos.

Si en campaña toda abnegación es poca, conviene que en la paz el Estado cuide mucho de que a sus soldados no se les escatime nada y estén en el cuartel como en su propio hogar, abandonado desde luego con alegría para servir a la Patria en las filas del Ejército.

La mejora que piensa introducir el general Marina en la alimentación del soldado ha sido explicada ya por el ilustrado redactor militar de El Imparcial, en los siguientes términos: «Pocas cosas habrá en nuestra vida militar que hayan sido objeto de más estudios, experiencias, desvelo y vigilancia que la alimentación del soldado. Ya científicamente y por calorías, ya á lo empírico y práctico, papeletas de rancho existen con todas las permutaciones y combinaciones que pueden hacerse con las sustancias alimenticias al alcance del haber del soldado.

Pero por mucho que se afine y aqulite el procedimiento, no siendo vegetariano nuestro Ejército, como no lo es, la base de carne es siempre estético cimiento para todo ese edificio de números que, con céntimos, gramos y hasta miligramos, constituye la papeleta de un día. Y, sin embargo, nuestro soldado no come mal, gracias al desvelo de cuantos en la comida intervienen.

El aumento de carne es hoy por hoy el problema. En casi todos los Cuercos se da una alimentación semejante: el café después de la diana, el rancho de vegetales con embutidos como primera comida, y sopa, cocido con verdura, carne, tocino y chorizo para la tarde; la cantidad de carne no pasa de 150 gramos por plaza, el chorizo suele ser un tercio por individuo, y el tocino un trozo del mismo volumen que la rueda del chorizo. Esta alimentación cuesta 50 céntimos diarios por soldado, y con los permisos para comer fuera del cuartel en los días festivos, se economiza dinero con que reforzar la comida aquellos otros en que la fatiga mayor de un ejercicio lo requiere.

El general Marina persigue el objeto de aumentar la cantidad de carne sin disminuir, claro está, los demás componentes de rancho; para ello no hay otra solución que el abaratamiento de la carne; así, pues, dando forma á una idea que el general Ríos no pudo realizar porque murió cuando ya la había planeado, y que el Rey apoyó resueltamente, el capitán general de Madrid ha conseguido del Ayuntamiento se ceda á la guarnición el Matadero del Puente de Vallecas; la Administración Militar se encargará de la compra de las reses, para lo cual se espera que la Sociedad de ganaderos dé facilidades; en dicho Matadero se hará el troceo, y el reparto de la carne á los cuarteles lo verificarán carros automóviles que el Ayuntamiento posee y no ha estrenado todavía.

El plausible interés del general Marina se ha visto generosamente acogido por el alcalde presidente, Sr. Ruiz Jiménez; á ambas autoridades deberán los soldados una positiva mejora en la alimentación, que influirá, seguramente, en la salud de la tropa.

Como se ve, tanto el capitán general señor Marina, como el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, están decididos á que el soldado coma carne y á que así su nutrición sea lo más perfecta posible y lo más acomodada á las exigencias de la naturaleza en los tiempos que corren. Y lo más admirable, lo más extraordinario es que, comiendo mayor cantidad de carne á diario el soldado, se consigue con el procedimiento que se propone, que el Estado salga beneficiado y que el brillante Cuerpo de la Intendencia, ejercitándose en un nuevo suministro, afiance su indiscutible prestigio y contribuya á la más completa y más perfecta subsistencia de las tropas.

No hemos de ocultar que con inmejorables resultados algo análogo se intentó hace muchos años en tiempos del inolvidable general Salamanca; en aquellos tiempos de los suministros voluntarios, cuyo ensayo fué una excelente escuela para el porvenir.

En aquel entonces, Granada pudo apreciar lo conveniente, lo útil, lo beneficioso del suministro de carnes y con razón se registra en una obra notable del hoy cultísimo y distinguido intendente de división, D. Narciso Amorós, el informe que sobre dicho suministro hizo el jefe del batallón Cazadores de Cuba, don Antonio Alvarez y Fernández Zendera, manifestando que, merced á ese suministro de carnes, habrá subido de todo punto la calidad de la alimentación del soldado. No hemos de ocultar tampoco que el proyecto no cristalizó por culpa de exigencias ó dis-

gustos locales que, al fin y al cabo, habían de malograrlo; pero hoy, cuando el Ayuntamiento de la corte y, sobre todo, el alcalde Sr. Ruiz Jiménez, es el primero que otorga facilidades, no es aventurado asegurar que el triunfo será definitivo y que, en un plazo breve, el soldado encontrará mejorada notablemente su alimentación, obteniéndose además para el Tesoro economías no despreciables.

Porque es conveniente recordar que ya en el año 1885, en un informe de un distinguido oficial de Administración Militar, el Sr. Alvarez Arenas, se podrá observar que en un suministro de 20 reses diarias, contando los gastos de compra y servicio, podían obtenerse al mes para el Tesoro 4.395 pesetas de beneficio, y eso que no se aumentaba la cantidad de suministro, y eso que para gastos de servicio se presuponia una cantidad que acaso pudiese sufrir alguna rebaja.

Si en la actualidad, según trabajos de última hora, se ha venido á saber que los carniceros ganan al año un 1.000 por 100 del capital invertido, y los acaparadores un 3.000 por 100, ¿por qué el Ejército ha de estar sometido á esa tutela tan cara, y los beneficios no han de ir á parar á las arcas del Tesoro?

De ahí que la idea del general Marina merezca aplausos sin cuento y sea digna de adquirir caracteres de generalidad para toda España, á cuyo efecto el digno general Luque puede dictar las disposiciones necesarias é indispensables.

Que hasta ahora la Administración interior de los Cuercos ha realizado verdaderos milagros es indudable. Ya lo dice bien el distinguido redactor militar de El Imparcial. El soldado ha comido lo preciso merced al desvelo, al celo, á la hermosa y diligente iniciativa de los jefes de Cuerpo; pero ¿por qué no se ha de realizar el ideal de sin aumento del gasto mejorar la alimentación y aumentar la cantidad de elementos nutritivos?

Como ha dicho el notable escritor técnico Sr. Pascual Bauzá:

«La localización del servicio obliga á hacer las compras al detall, no excitando la concurrencia, no se aprovechan las ventajas que ofrecen las grandes adquisiciones, ni permiten la constitución de importantes depósitos que, renovados paulatinamente por el consumo diario, aseguran desde los primeros momentos la subsistencia de los Ejércitos, aumentados considerablemente al iniciarse la guerra, en vez de tenerse que hacer rápidamente las compras con la subida de precios que una demanda excesiva lleva consigo.

«Y por lo que se refiere al soldado, se produce la injusta desigualdad de que, mientras están bien atendidas aquellas guarniciones situadas en comarcas productoras y baratas, resulten deficientemente alimentadas las enclavadas en grandes centros de población, alejadas de los de producción y más caras en consecuencia.»

Otras muchas razones pueden aducirse para defender el proyecto loable del general Marina, y como entraña inmensa importancia para la vida del Ejército en el futuro, al asunto hemos de consagrar preferente atención, examinándolo detenidamente y tratando de probar lo excelente de la idea y la facilidad de llevarla á la realidad con beneficios positivos para el Estado y para el Ejército.

ALSAGAK.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. De doce á cuatro y de ocho á once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

NUESTRO FOLLETIN

Está á punto de terminar la publicación, en nuestro folletín, de la bellísima novela

Mesnil-au-Bois

del eximio escritor francés

Charles Deslys

y hemos decidido que la suceda otra obra tan digna como ella de la predilección de los lectores.

Nos referimos á la famosísima novela dramática

Nochebuena trágica

original de ENRIQUE DEMESSE, novelista bien conocido de los favorecedores de este periódico.

Nochebuena trágica

es una producción sorprendente, donde se reúnen, formando un conjunto maravilloso, el interés, la amenidad, la emoción, la viveza y naturalidad del diálogo, lo inesperado de los episodios, la rigurosa lógica de la trama y lo original de los personajes.

Nochebuena trágica

novela dramática donde ENRIQUE DEMESSE demostrara todo su enorme talento de novelista de primer orden, sorprende, cautiva, conmueve y se apodera por completo de la atención del lector, que sigue palpitante su desarrollo y busca con ansia el desenlace.

Nochebuena trágica

en una palabra, continuará mejorándolas, si es posible, las honrosas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA EXCLUSIVA PARA

Madrid de la importante Casa Deakin Sons, de Londres, la tiene Carlos Serrano, Alcalá, 14 (palacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27. Lo más bonito, elegante y práctico de cuanto producen las fábricas de Deakin Sons en juegos de té y café, centros de mesa y mil objetos útiles para regalos, en plata inglesa, se encuentra en ambas Casas á precios reducidos. También hay surtido en joyería, bisutería fina, artículos de piel y mil objetos de capricho. Visitadlas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 13, Día 15. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicantes, Francos, Libras, Bolsín de la mañana.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Banco de París, Unión Parísien, Banco Francés del Río de la Plata, Banco Español del Río de la Plata, Banco Central Mexicano, Banco Nacional de Méjico, Banco Unión Moscov, Nortés de España, Zaragozas, Andalucía, Ríojinto, De Beers, Jagerfontein, Goldfields, East Rand, Rand Mines, Robinson Gold, Robinson Deep, Transvaal, Chartered, Cape Copper, Tharsis, Hartmann, Canehout, Malacca Rubber, Tanganyka, Spassky, Balia.

PLEITOS Y CAUSAS

Separación de los funcionarios públicos. En la Sala tercera del Supremo ha mantenido un recurso el letrado D. Dámaso Vélez, que entraña verdadera importancia, pues ha sido objeto de la discusión puntualizar cuándo un funcionario público, separado del servicio activo por causa de enfermedad, y con condiciones para ser jubilado, puede decirse que lo es, si desde que se le separa del servicio activo ó desde que se le clasifica y señala el haber que ha de disfrutar como jubilado.

El Sr. Vélez sostenía que desde el decreto separando del servicio activo al funcionario, arrancaba la jubilación de éste y su derecho al haber pasivo.

El fiscal Sr. Gollín se opuso al recurso. Las estafas de Zavala.

En la Sección primera empieza á verse la causa instruida con motivo de las estafas que cometiera el abogado del Estado Ricardo Zavala. La fuga de Zavala quita todo interés al asunto. En el banquillo se sientan los que se consideran auxiliares suyos. Manuel Macías, Manuel García Franco, Juan Alvarez Riego y C. Ferrer. De las estafas de Zavala no hay para qué hablar con minuciosidad; seguramente los lectores recuerdan sus detalles. Zavala estaba destinado en la Caja de De-

positos, como abogado del Estado. La confianza que por razón de su cargo había de inspirar, la explotó para cometer una serie de delitos.

Depósitos de verdadera importancia, que en junto pasan de un millón de pesetas, se los apropió por virtud de los procedimientos que empleara.

Una persona á quien él comisionaba, presentaba el libramiento al cobro; él, como abogado del Estado, hacía constar la capacidad del presentador para hacer efectivo el depósito, y después éste pasaba á su poder.

Cuando Zavala se vió comprometido marchó á Monte-Carlo, creyendo que en el juego encontraría el remedio para recuperar lo que no era suyo y de lo que había dispuesto en juergas y francachelas. La suerte no le favoreció, y allí perdió las últimas 80.000 pesetas que de las estafas conservaba.

Desde ese momento no se sabe nada de Zavala; en Monte-Carlo se pierde su rastro.

García Franco declara en el juicio que su intervención en los asuntos de Zavala fué de buena fe. No sospechaba—dice—del proceder de su amigo, y confiaba en él de manera absoluta.

Manuel Macías niega su intervención en los hechos, y lo mismo hace el otro procesado.

La amante de Zavala cuenta la historia de sus amores, y niega igualmente que interviniera en sus estafas. Le giró á Monte-Carlo unas pesetas que la pidió, y que á él le pertenecían, y nada más.

Acusan á los procesados el fiscal Sr. Jarabo y el abogado del Estado Sr. Cossío, defendiendo á los procesados los Sres. Fernández Mera, Arcos, Edo y Abellán.

Pidiendo una pena de muerte.

En la Sección cuarta se ve otra causa de importancia por la gravedad de la pena que el fiscal Sr. Cardenal solicita para el procesado.

Acúsale á éste de haber dado muerte á un compañero de trabajo, en la dehesa de Santillana, de Colmenar, golpeándole con una banderola y seccionándole después la cabeza del tronco con una navaja para robarle unas cuantas pesetas que llevaba en el bolsillo.

El representante de la ley considera los hechos como constitutivos de un delito de robo y homicidio con las agravantes de alevosía, despojado, abuso de superioridad y ensañamiento.

El defensor, Sr. Batanero, alega la locura y alternativamente varias atenuantes.

ALVAR-ARRANZ

Casa Valentín Martín

Caldos y pastillas de legumbres Maggi. PRECIADOS, 8.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de 12 de junio del año próximo pasado sobre casas baratas.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra anulando, por haber sufrido extravío, los documentos que se indican pertenecientes á los individuos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando que el súbdito español Santiago Palacios vive en la actualidad en Ciudad Bolívar.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Convocatoria de la Junta consultiva de esta Dirección general.

Hacienda.—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Resultado de la subasta celebrada en el día de hoy para adquisición y amortización de títulos y residuos de la Deuda del 4 por 100 interior.

MUJER APUNALADA

La gratitud de los miserables

Ayer mañana ingresó en el Hospital de la Princesa, gravemente herida de arma blanca, una mujer llamada Francisca López López, de cincuenta y dos años, vecina de Colmenar Viejo y domiciliada en la Huerta del Obispo.

Aunque el suceso que dió origen á las lesiones que sufrió la desgraciada Francisca había ocurrido en dicho pueblo, el Juzgado de guardia tuvo que intervenir en el hecho, por haber sido traída aquella á Madrid, como queda expresado.

Francisca cuenta que tenía albergados en su humilde casa á un tal Eusebio y á su madre, traperos, sin hogar ni conciencia, que abusaban de la hospitalidad que les habla brindado la bondadosa mujer.

Además, Eusebio, que se lamentaba de no tener jamás dinero, solía encontrarlo frecuentemente para tomar unas curdas espantosas. Con todas estas cosas, resultaban los huéspedes un tanto insoportables y peligrosos.

Así es que Francisca, por fin, y obrando muy cuerdamente, se resolvió á indicar á aquellos que procuraran buscar casa lo antes posible.

Ellos, por su parte, no se daban mucha prisa. Anteayer, por motivos estúpidos, surgió en la casa una cuestión, que puso fuera de sí al Eusebio.

Vinieron todos á las manos, y el huésped, que no esperaba más que ocasión para hacer una tropelia, empuñó un cuchillo y, cogiendo á la infeliz Francisca por el pelo, empezó á darle puñaladas.

A los gritos, el criminal y su madre se asustaron y huyeron, dejando en el suelo, en medio de un charco de sangre, á la víctima, que fué poco después auxiliada por algunos vecinos.

Francisca tiene dos puñaladas en un brazo y en el pecho, ésta de mucha gravedad.

La pena de muerte y la hemofilia española

Argumentos abolicionistas.

Es el tema de «La pena de muerte» uno de aquellos más socorridos para lucirse cualquier orador, y aun cualquier hablador, lo mismo ante un público numeroso, de toda traza, que ante las personas que caben alrededor de la mesa de un café. La indivisibilidad de tal pena; la imposibilidad de reparar un error judicial—ricordatevi dell povero fornaio!—y, otro tanto, de dar lugar á un arrepentimiento que mejore al delincuente; el fracaso de la búsqueda ejemplaridad; la infamia que cae sobre la inculpada familia; el espectáculo horrendo del patíbulo; la perversión de las masas pasionales é ineducadas, por la asistencia á las ejecuciones; el tipo social del verdugo, supervivencia horrible de remotas edades, son argumentos al alcance de todos, y que, diversamente barajados, aderezados siempre con una misma moción de afectos, figuran en todo discurso abolicionista.

La clásica inconsecuencia.

Nadie niega el derecho de castigar que finca en todo Gobierno; el caso del anarquista expulsado de su comunidad por el acuerdo de quienes la dirigen, imposibilita cualquiera objeción. Los únicos que, frente á frente de la evidencia misma, dudan de ese derecho, son quienes lo tienen: los gobernantes; no éstos ni los otros, mas los de todos los tiempos; entiéndase que hablo de gobernantes según la razón, no según la fuerza; gobernar y mandar son conceptos muy diferentes.

Axiomas políticos y sociales son que las leyes no tienen efecto retroactivo; que los cuerpos legales son indivisibles en su aplicación práctica, menos para lo penal; la ley retroactúa, mas no enteramente, sino sólo para lo favorable al sujeto penal pasivo.

Las leyes son de entender según sus palabras y sentido natural; menos las penales. Donde dice «penas perpetuas», entended que jamás lo son; la misma ley que escribe el adjetivo le sustrae luego el significado.

Todas las leyes orgánicas procuran impedir lo más posible los empates; para eso forman los Cuerpos deliberantes de un número impar de votos, ó lo dan decisivo á quien preside, ó confían la solución á más votantes, ó la entregan á la suerte; menos en lo penal; la ley del Jurado establece, á posta, un Tribunal de números pares; su empate se presume siempre favorable al procesado.

Y así en todo el orden penal.

Triunfos parciales.

Bien se comprende, pues, cómo los argumentos abolicionistas contra la pena capital han triunfado, siquiera en parte; la ley española ha quitado al reo de muerte seis horas de la pena de capilla; ha sustraído á la curiosidad bestial de la masa el acto de la ejecución; el Poder ejecutivo ha llevado las fronteras del indulto ultra de «donde pudiere y debiere tener lugar la equidad», y aun cuando, ni siquiera con racional motivo, ha tocado el iróluto á un soldado, es un hecho que esas mercedes han recaído ya, y con abundancia, sobre aquellos á quienes soldados condenaron á muerte.

Hacia el triunfo total.

Ahora la opinión sentimental, campeón abolicionista único, pero formidable, ha querido dar la batalla decisiva, fiada en llegar hasta el Gobierno por la potencia del sentimentalismo. Y, cabalmente por eso, ahora es de necesidad estudiar este asunto; mas en todos sus aspectos: según el sentimiento, y también según la razón.

Criterio sentimental.

Quiero decir mi opinión ó, más bien, mi sentir en este asunto, y procedo así porque creo que en esta cuestión no hay técnicos, ni doctores, ni filósofos, ni otros sumandos que modos de sentir de hombres en cuanto tales.

Abolicionista.

Yo me formé abolicionista; sobre el concepto elemental de las palabras «matar» y «verdugo», pesaron aún en mí las angustias de mi familia y de los amigos de mi casa cada vez que los acontecimientos judiciales alzaban el patíbulo en la ribera del Ebro; aun más que todo laboraron en mí alma los ruidos clamorosos de la chusma que acudía, en las primeras horas de la mañana, para presenciar la ejecución. Y no eran éstos los peores; de tal y de cuál ó decir, á tal y á cuál ó contar de sí propios, que habían mardrugado á tomar sitio desde donde ver mejor; los más de sus compañeros del Instituto iban también allí, y durante un par de días, sus descripciones eran de un realismo tal, que no había modo de oirlas sin estremecerse.

Reacción.

Pero un día, muchos días, muchos meses, la Prensa sublevó todos los ánimos honrados describiendo «el crimen de Don Benito»: el caso de la hermosísima virgen extremeña, codiciada de un chulo poderoso; aquella codicia tuvo por cómplice la autoridad de un vigilante nocturno; el chulo entró en la casa, triplemente abusando de la confianza que es elemental en el derecho de gentes; y mató á la primera persona que se le puso delante, no con resistencia: una mujer; y tuvo á la otra, á la desada, en un largo martirio, entre los argumentos de la lascivia y los del puñal; y acabó por matarla con horrible tortura. Y no pasó más, porque, como escribió el médico legista que primero intervino en las diligencias judiciales, la Naturaleza, más piadosa, comenzó, contra la regla general, el frío y la rigidez de aquel cuerpo por la mitad inferior.

Y yo, que, á cientos de leguas de allí, nada podía hacer, seguí leyendo periódicos, levemente inquietado por la remota posibilidad del indulto, y cuando, por fin, supe que los dos culpables, uno de ellos el sátiro asesino, habían muerto en garrote vil, descansé; me pareció que aquella muerte, anunciada á los cuatro vientos, salvaba de la suerte de la martirizada virgen á las hijas de mis con-

vecinos; á la hija hermosa y pura que, tiempos andando, Dios me pudiese dar.

Otra vez oí hablar de acerbas represalias; de violencias del seguro prometido y del salvoconducto firmado; de feroces tormentos á enemigos políticos en Cuba española; y me airé contra aquellos crímenes, y parecíame que la única satisfacción á la Humanidad habría sido la muerte inmediata del responsable ó responsables; mas con toda publicidad, mediante aquel pregón y aquel cartel quinquacentistas: «Justicia que manda hacer el Rey Nuestro Señor...»

¡Oh! Si Cristóbal Colón hubiese procedido así desde luego, la historia de la colonización española no conocería el suplicio de Moztuma, ni represalias á hechos semejantes hubiesen dado muerte á Francisco Pizarro, ni tal vez lugar á la paz de París. ¿No tiene aún el Reino Unido un Canadá?

Otra vez el sentimiento.

Después, cuantas veces he sabido de un reo en capilla, he sentido angustia; he deseado el indulto; he huido leer noticias de la ejecución; me ha causado alegría, como el despertar de un mal sueño, cuando ha llegado el perdón del Rey.

Sigo siendo abolicionista, pero sin discurso; por puro sentimiento; expuesto á que otro caso como el de Don Benito, como los de Cuba, me hagan caer en otra momentánea inconsecuencia.

Instante decisivo.

Mas ahora no sólo se trata de legislar la abolición; de hecho ya hemos entrado en ella; desde febrero de 1910 no ha habido ejecuciones capitales sentenciadas por jueces civiles; desde principios de este año, ni tampoco por jueces militares. ¿Quién se atreverá á realizar el saldo de cincuenta penas de muerte? ¿Quién se atreverá á recibir, con el cargo de formar Gabinete, la misión de Verdugo Mayor del Reino?

¿Qué política es ésta, pues? ¿Nos hallamos á punto del remedio ó á punto del peligro? Cuanto á pacíficos burgueses de corto alcance visual, ni lo uno ni lo otro; las leyes penales nos son tan remotas como la Luna; cuanto á solidarios con el prójimo, con el conciudadano y con el vecino, nos va en ello la paz, el honor y la vida.

Discurremos.

El abolicionismo y la ley de Lynch.

El Pueblo no es abolicionista por convicción; lo es por sentimiento cuando tiene cercana la noción impersonal de un criminal vencido, y lejána ó desconocida la idea de su crimen; pero ese mismo Pueblo, demás de asistir, siempre que puede, á las ejecuciones, tiende al linchamiento ante un crimen flagrante, y á veces ante una falsa acusación que ofrezca verosimilitud. He conocido casos de los que induzco que la ley de Lynch es, las más veces, y aun dada por admisible la pena capital, un plebiscito de asesinato.

La hemofilia del pueblo español.

El pueblo español es sanguinario; precisa decir esto así, pues, ocultando esa laceria social, jamás la curaremos. Mejor conviene ponerle delante su imperfección, porque se apreste á remediarla.

Crueldad infantil.

Ensayad niños; aquellos cuya edad y salud propenden á sensibilidad y alegría; ellos son quienes atormentan, cruel y feamente, contra la Naturaleza, á los perros, á los gatos, á los murciélagos, á los ratones, á las moscas; ellos son los peores enemigos de los pájaros; y ya precisa brutalidad para torturar á un pájaro; ¡el animal más grácil de la Creación!

Crueldad materna.

Ensayad, madres; no digo ya padres, por sí aun hay quien cree que la suavidad no es virtud varonil; pasead, sobre todo en verano, cuando la gente vive en la calle, por un suburbio de cualquiera población española, principalmente de las del Sur, y aparte presenciar brutales castigos corporales al aire libre, oíréis, de madres á hijos, tales imprecaciones y amenazas, que, aun dando por ilusoria su ejecución, os crisparán los nervios y os asquearán el gusto. Y, sin buscar esos casos, os lo asqueará cada día el modo de llevar chicos á la escuela, sin otro alivio y consuelo á la aflicción y al llanto que gritos, injurias, empujones y sacudidas. ¡Como si fuese ilógica la repulsión á nuestras escuelas en el noventa y nueve por ciento de los casos!

Y si el hijo se queja á su madre de tal cual golpe que le dió el chico de la vecina, el cólico de injurias vomitará, casi por igual, contra el hijo ajeno que tal osó y contra el propio, que no hizo la represalia con las setenas.

Hemofilia taurina.

Ved la que aun cabría decir fiesta española si Miguel Santos Oliver no la hubiese desahuciado del adjetivo; es fiesta de sangre y glorificación de la crueldad y del ensañamiento.

No se ofendan toreros ni aficionados; mas la Historia penal enseña cómo la muerte de animales ha sido siempre aprendizaje de verdugos y de malhechores, cuanto más de crueles.

Hemofilia patriótica.

De Historia he hablado. La que se cursa en las escuelas, especie de «Manual del perfecto patriota», según muchos adoban el patriotismo, no cuida de enseñar cómo negociaban los fenicios, ni cómo cultivaban los árabes, ni quién hizo cada catedral hispánica, ni cuál ciudad de la Península imprimió primero, ni qué fué, siglos atrás, el comercio mediterráneo; pero no omite detalle de las atrocidades atribuidas al cartaginés contra Sagunto; refiere, con más plasticidad que exactitud, la muerte de Viriato y la de Sertorio; traza, deformado, pero espeluznante, el cuadro de los postreros numantinos; el fratricidio de Montiel; el suplicio de los Carvajales, el de D. Alvaro de Luna y el de Aben-Humeya; el combate naval de Lepanto; sigue dando calor á la fábula de Guzmán en Tarifa, y enumera, con fruición, las bajas de los enemigos desde el Salado hasta Luchana, aunque en Luchana las bajas enemigas eran, en todo caso, bajas españolas. ¿No llamamos lascivos al muchacho, y al

hombre, y al viejo que buscan estampas lascivas y en su contemplación se recrean? ¿Por qué, pues, no hemos de llamar sanguinario al pueblo que se educa y se recrea en evocaciones de sangre?

Hemofilia artística.

La crónica sangrienta de los periódicos noticieros, la novela de crímenes, las películas espeluznantes y todo otro espectáculo de igual contenido son el alimento artístico de nuestras masas populares; y, en presencia del crimen representado, ya por actores ya por linterna, el pueblo se muestra, las más veces, honrado y justiciero, pero jamás abolicionista; aplaude con vehemencia la muerte del criminal; sería capaz de dársela, si lo pusieran en el caso; la ley de Lynch se antepone al plebiscito del indulto.

Hemofilia política.

Vamos al gremio político, señaladamente á los políticos de la izquierda.

Eran unas elecciones generales, hace diez años, poco más ó menos; al partido radical de Barcelona le iba la vida en ellas, y la consigna del partido fué no retroceder ante nada: «De la cárcel se sales», dijeron, prometieron quienes, desde su extrema izquierda republicana, estaban bien seguros de que podían responder, para eso, de aquel Gobierno liberal, y la plebe partidaria fué empujada á todas las violencias.

Este siglo tiene ya sangrientas efemérides de delincuencia individual arrastrada por la psicología colectiva: son los atentados contra el Rey y contra Maura; es la semana trágica de Barcelona; son, en grado muy inferior á todo eso, los hechos de Cullera, Alcira y Carcagant, de los cuales aun no está escrita toda la verdad.

Pero cada uno de esos hechos tiene una elaboración previa, la cual mueve al delito de sangre sin ponerse al alcance del Código penal; antes de la puñalada de Artal, es la campaña de acusación por tormentos que jamás ocurrieron en Alcalá del Valle; antes de la bomba de la calle Mayor de Madrid, es la recia, multiplicada injuria contra el Rey y la Monarquía; antes de la Semana de julio, es la arenga á los jóvenes rebeldes: «¡Quemad, violad, matad... morid!», sobre reiteradas apologías á las matanzas de frailes; antes de los disparos de Possa, es la excitación, desde el Congreso, al atentado personal; antes de los sucesos de Valencia, aquel estado de continuos encuentros en la calle, con víctimas de todo bando, durante el largo tiempo en que Valencia ha sido beatería republicana, y, recientemente, cuando las últimas elecciones generales, las proclamas con que candidatos, republicanos también, luchando á la desesperada, excitaban á la revolución social.

La intención abolicionista.

Consultado cualquier abolicionista si se da por satisfecho con la supresión de este caso concreto de muerte del hombre por el hombre, que es la muerte sentenciada por los Tribunales, si es honrado y sincero, y no habla de lo que ignora, contestará, indignado, que no; que precisa rair del Código esa venganza privada, supervivencia de barbarie y encubrimiento de muchos crímenes, que es la muerte causada en vindicación de adulterio; que precisa evitar á toda costa ya por la prevención, ya por la represión no mortífera, la muerte-delito, no meros horrible que la muerte-pena, pues si á esta acompañan la legal premeditación, la contranatural, y, por eso, horrible previsión de instante, y los despreciosos, horrendos preparativos, la muerte-delito tiene sobre sí el ser tal; y, no pocas veces, la premeditación por el delincuente y los tormentos de la víctima exceden mucho á los preliminares de la muerte-pena.

A quién interesa la abolición.

Sentimentalmente, sin pensar, sin prevenir, sin precaver, á todo hombre; siquiera por egoísmo, por no oír hablar de tales cosas; siquiera, aun en los más egoístas, por evitar el padecer de un hombre.

¿Quién puede temer menos la abolición? El Rey; así no tendrá que oír lamentos, que no siempre está en su Real Poder el remediarlos; los Ministros; así no tendrán que denegar indultos; los ricos, los fuertes; andan menos en peligro, tienen más quien los defienda; hasta pueden, de hecho, eludir mejor, no sólo la condición de víctimas, sino la de reos.

¿Quién puede desear más la abolición? Quien desea quitar á los hombres de acción —de esas clases de acciones que son el delito de sangre— el temor de un supremo castigo; quien puede decir, con las espaldas bien guardadas, «de la cárcel se sales»; pero no puede decir «de la muerte se vuelve».

¿Quién puede temer más la abolición? El pueblo; la masa de los infelices que no tienen riquezas, ni, por precio de ellas, defensores; los pobres viejos que guardan unos ochavos; la jovencita importunada del chulo vehemente; la mujer del ebrio, del gandul ó del celoso; el camarada de taller de un pendenciero.

Porque —entendido bien— para todos aquellos desmanes de móvil político y para estotros de orden privado, provenientes de codicia—robo con homicidio—; de lascivia —el crimen de Extremadura—; de soberbia—parricidio, delitos por celos y riñas—, no hay más contrarresto actual que la pena de muerte.

«De la cárcel—ya lo sabéis—se sales». El ambiente sigue propenso á la hemofilia, sigue excitado á la hemofilia.

Aun así, ¿quitamos el contrarresto? ¡Bueno! ¡Sea! Pero, ¿vamos á dejar la excitación?

JUAN MONEVA Y PUYOL.

Zaragoza.

PARA COMPRAR

en buenas condiciones aparatos de luz eléctrica, arañas portátiles, armarios fresqueras, etcétera, antes de nada, visitad la Casa MANUEL CANOSA ESPOZ Y MIÑA, 2, donde encontrarán baños de todas clases, duchas y el completo montaje de una casa, en ventajosas condiciones.

CASA DE LA VILLA

Proyectos económicos.

Conforme anunció el sábado el alcalde, ayer se ha reunido, bajo su presidencia, la Comisión de presupuestos, para tratar de la confección de los que han de regir durante el año 1913.

Indicó el Sr. Ruiz Jiménez la necesidad de ganar tiempo en esta labor, á fin de que el Ayuntamiento pueda discutir sus presupuestos desde el 1.º al 15 de junio, para exponerlos al público durante todo el verano y que en el otoño pueda discutirlos la Junta municipal.

Se formará un presupuesto que contenga economías en los servicios y refuerzos en los ingresos hasta conseguir su completa nivelación.

Habrá de estudiarse detenidamente cuanto afecta á la reforma de los ingresos, de los cuales quiere el alcalde que se supriman las partidas correspondientes á los impuestos de inquilinato y carnes, transformándolos científicamente y en forma que se eviten las molestias y disgustos á que ha dado ocasión la cobranza de los citados.

Se nombrarán subcomisiones ó ponencias que estudien y dictaminen sobre cada uno de los servicios municipales.

La Comisión continuará activamente sus trabajos, secundando los propósitos expresados por el alcalde.

Parque infantil.

Hoy se reunirá la Comisión que entiende en la creación del Parque Infantil para aprobar los juegos que hayan de establecerse y las obras que deban realizarse en la zona de La Chopera del Retiro.

Empleados suspendidos.

Se ha suspendido de empleo y sueldo á cuatro vigilantes sanitarios contra los cuales aparecen algunas responsabilidades en el expediente sobre defraudación de carnes.

Junta de subsistencias.

El alcalde ha acordado citar para el jueves, á las siete de la tarde, á la Junta de subsistencias para discutir la ponencia del señor Valero Hervás.

Conciertos públicos.

El Sr. Ruiz Jiménez ha dispuesto que la Banda Municipal, además de los conciertos que da los domingos en el Retiro, dé otros los jueves por la tarde.

Hasta que llegue el verano y pueda la Banda Municipal tocar en el paseo de Rosales, en el kiosco de este paseo tocará la Banda del Asilo de la Paloma.

Traslado de enfermos.

Como resultado de una entrevista celebrada por el alcalde y el doctor Chicote, se ha decidido que cuando sea necesario trasladar algún enfermo contagioso, puedan las familias avisar al Laboratorio para que envíen coches especiales para el traslado de enfermos.

Limpieza necesaria.

El alcalde ha ordenado que por el personal del Laboratorio se proceda á una limpieza escurpulosá y frecuente de los urinarios públicos, para evitar malos olores.

La venta del pan.

Ha dirigido el Sr. Ruiz Jiménez una comunicación á los tenientes de alcalde para que denuncien y multen á los dueños de toda clase de establecimientos en donde se expendan pan sin licencia.

Meriendas para los niños.

El alcalde ha dispuesto que se permita la entrada de meriendas para niños en el Parque del Oeste, y para evitar que los paseos y praderas puedan ser ensuciados con papeles ó restos de comestibles, ha ordenado que se establezcan papeleras en distintos puntos del Parque.

Multas á carruajes.

El concejal inspector de carruajes, D. Luis Mesonero Romanos, en los juicios celebrados ayer ha impuesto la cantidad de 350 pesetas de multas, correspondientes á diversas faltas cometidas al reglamento de carruajes.

EN EL CONVENTO DE LA RABIDA

Asamblea americanista

Con motivo de la Asamblea americanista que se celebrará en los primeros días del mes de junio próximo en Huelva ha anunciado el Sr. Labra que visitará dicha población.

El ilustre presidente honorario de la Sociedad Colombina, organizadora de la Asamblea, dirigirá la palabra á españoles y americanos, reunidos en el Convento de Santa María de la Rábida y visitará el puerto de Palos, sellando la unión de la raza y el movimiento de fraternidad hispanoamericana en los lugares que fueron cuna de los esplendores alcanzados por la energía, la cultura y el arrojo de los navegantes que desde aquellos sitios partieron á descubrir un continente.

En esa Asamblea americanista que en Huelva se celebrará por iniciativa de la Sociedad Colombina se discutirán los temas siguientes:

Tema 1.º Medio para hacer más eficaz é íntima la confraternidad iberoamericana. Labor de las Sociedades americanistas y su federación.

Tema 2.º Conveniencia de la validez reciproca de títulos académicos en América y España, y de concertar con todas las Repúblicas iberoamericanas Tratados de propiedad literaria é industrial.

Tema 3.º Labor que debe emprenderse para difundir en América el conocimiento de España y viceversa. Conveniencia de un Diccionario general hispanoamericano. Utilidad de una compilación de todos los antecedentes que existen en España relativos á la historia del Nuevo Mundo.—Relaciones pedagógicas con América; ¿debe extenderse al continente americano la federación escolar hispana?

Tema 4.º El problema de la emigración á los países americanos, desde los puntos de vista social y económico.—Manera de garantizar al emigrante y de capacitarlo para el des-

envolvimiento de sus aptitudes é iniciativas.

Tema 5.º Conveniencia de la unificación postal de América y España y de su abaratamiento. Utilidad de extender el servicio de paquetes postales á todos los países americanos, y del tendido de un cable directo entre la Península y Sud-América, aprovechando el actual de Cádiz á Canarias.

Tema 6.º El problema de los transportes. Medios para hacer más rápidos, frecuentes y económicos los viajes entre América y España, y para abaratar los fletes.

Tema 7.º El intercambio comercial hispanoamericano; medios para asegurarle y extenderlo. Comercio de la región onubense con América, y modo de hacerlo efectivo y provechoso.

Tema 8.º Medios para fomentar el turismo americano en España, y singularmente en la región onubense. Restauración de la Rábida y creación de un Museo Colombino en su recinto. Conveniencia de realizar el proyecto de construcción de pabellones americanos entre Palos de Moguer y la Rábida y de facilitar las comunicaciones y las visitas á estos históricos lugares colombinos.

Se disponen á cooperar á la mayor solemnidad y éxito de la Asamblea Americanista el comercio y la industria de Huelva, pues son los primeros interesados en que el resultado de la aproximación espiritual y de comunión de origen entre los pueblos de América latina y la madre Patria se traduzca en una mayor actividad de intercambio comercial y de aportación de capitales hispanoamericanos al desarrollo de industrias ricas en producción y pobres en desarrollo por falta de medios económicos para alcanzar vitalidad en la competencia mundial.

El organizador incansable, y al que en primer término se debe el resultado favorable de la idea, es el Sr. Marchena Colombo, infatigable propagandista de la Sociedad «Unión y Cultura», de Ayamonte.

ALCANCE POLÍTICO

Decía ayer el presidente del Consejo, hablando con los periodistas, que observaba que la Prensa continuaba aquí tratando del tema referente al desenvolvimiento de las negociaciones con Francia, respecto de las cuales no hay el menor motivo para pesimismo, aunque él no niega á aquellos que los divulgan el derecho que puedan tener para hacerlo, pero haciendo resaltar él por su parte que no hay razón para esperar ruptura alguna en las negociaciones que se siguen ni desavenencias con Francia.

«Las negociaciones entre Francia y Alemania—añadió—se llevaron con lentitud, y lo propio ocurre con nosotros, en atención á la complejidad de las cuestiones á que afectan y al deseo de que éstas queden bien definidas, para evitar sorpresas desagradables en el porvenir, y tanto Francia como nosotros deseáramos mayor actividad, porque á todos conviene; pero, como antes queda dicho, la lentitud ha sido precisa, y sólo puedo decir que un espíritu conciliador ha venido inspirando á los negociadores, y que, después del terreno andado, es de creer que lleguemos á soluciones satisfactorias para ambos países.»

Habló después el Sr. Canalejas de las cuestiones económicas, reconociendo que los ministros están requeridos á satisfacer los compromisos adquiridos; pero que, obligados por las circunstancias, se ven en el trance de hacer reducciones en sus respectivos presupuestos; que eso, y no mutilaciones, es lo que pide el Sr. Navarro Reverter, con quien conferenció ayer mañana.

Negó que haya dificultades ni rozamientos para llegar á eso, afirmando que el ministro de Hacienda no pide absurdos.

En Hacienda han dicho que el ministro ha devuelto todos los presupuestos que contenían aumentos, incluso el del Tribunal de Cuentas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Eduardo Toledo, 51 años, Hernán Cortés, 15.—Enrique Menéndez, 67 años, Mayor, 16.—Victoria Degref, 49 años, Sevilla, 12.—Moritz Erhard, 32 años, Claudio Coello, 92.—Manuel Gil, 67 años, Jesús, 2.—José Rodríguez, 34 años, plaza de Lavapiés, 8.—Manuela Redondas, 78 años, Santiago del Verde, 18.—Fernando S. Kordopel, 75 años, Montalbán, 11.—Damián Rodríguez, 18 años, Minas, 21.—Miguel Gracia, 54 años, plaza de las Cortes, 3.—Pedro Rodríguez, 33 años, Hospital Provincial.—Carmen Díaz, 48 años, Santa Lucía, 12.—José Andrés, 2 años, Argumosa, 2.—Manuel Vázquez, un año, Conde de Xiquena, 2.—María Aparicio, 10 meses, Bailén, 3.—Juana Aguado, 20 meses, Costanilla de los Angeles, 2.—Segundo Munter, 74 años, Cardenal Cisneros, 6.—Rafaela Mendoza, 65 años, Mayor, 16.—Manuel de Vidangarain, 77 años, Claudio Coello, 16.—Constanza López, 69 años, plaza del Dos de Mayo, 5.—Concepción Aranzabe, 76 años, Génova, 25.—Manuel Cifuentes, 78 años, Carrera de San Jerónimo, 43.—Paulino Fernández, 54 años, Bravo Murillo, 138.—Faustina Díaz, 77 años, Tres Peces, 11.—Enrique Campos, 26 años, Rodas, 8.—Rafael Arias, 10 años, Embajadores, 2.—Dolores Perucho, 83 años, Luzón, 4.—Constantina Hernández, 26 años, Salamanca, 2.—Cristina Rubio, 58 años, Abada, 12.—Mercedes Lorenzo, 19 años, Ventosa, 19.—Gregorio Díaz, 37 años, Palma, 49.—Purificación Femprano, un año, Carnicer, 16.—Antonio Rincón, un año, Jesús y María, 17.—Alfredo Rivera, un año, Lanuza, 18.—Carmen de la Torre, un año, Almendra, 23.—Belén Díaz, 2 años, Buenavista, 16.—Fernando Ferrero, 22 años, Hospital de la Princesa.—Baltina Sánchez, 55 años, Pelayo, 60.—Paz Sánchez, 2 meses, Barco, 10.—Rafael Monte, 45 años, Constanza, 26.—Eusebio Mendo, 36 años, Hospital Provincial.—Alejandro Gallego, 70 años, ídem.

CADENAS ORO de ley al peso. CELESTINO MARQUEZ, MONTERA, 21

SUGESOS DEL DIA

¡Allá va el ciclista!

En la carretera de El Pardo se lanzó á toda velocidad, para ganar pronto kilómetro, un ciclista llamado Emilio Sánchez.

En el trayecto se interpuso un pobre viejo, llamado Andrés Hernández, jornalero, que iba á sus faenas, y cogiéndole de lleno, le dió tan tremendo golpe, que el confiado transeunte rodó, hecho una pelota, por el suelo.

Recogido por algunos señores que pasaban por allí, fue llevado á la Casa de Socorro de Palacio, en donde se le apreciaron contusiones de pronóstico grave y conmoción visceral y cerebral.

El desgraciado ingresó luego en el Hospital Provincial en estado grave y sin poder articular palabra.

El ciclista ha sido detenido.

Ir por lana...

Los agentes de la brigada especial de Policía Sres. Herranz y Cermeño detuvieron anoche á Manuel Alonso Mur, reclamado por el juez de Ocaña por haber estafado dos vagones de lana á un sujeto de aquella localidad apellidado Lorient.

La mercancía importa unas 10.000 pesetas.

¿Pérdida ó robo?

Doña Juana Oyárzun, domiciliada en la calle de Bailén, núm. 26, echó de menos al llegar á su casa un magnífico collar con tres hilos de perlas y dos broches de brillantes, ignorando si le ha sido robada la alhaja ó si la ha perdido.

Parece más fácil lo primero.

Los ganguistas.

Doña Emilia Rodríguez, domiciliada en la calle de Fuencarral, núm. 36, denunció en la Comisaría del distrito del Hospicio que dos sujetos que fueron á ver si le convenían unos muebles que vendía la denunciante, y que no los compraron, porque iban á buscar gangas, debieron, en cambio, apoderarse de un reloj de acero, con iniciales de oro, que tenía colgado en la pared.

¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES

AVISO IMPORTANTE

En vista de la importancia que van tomando los Servicios de Viajes y Turismo que organizamos hace siete años, y para dar más facilidades á los numerosos lectores que vienen á consultarnos, hemos trasladado aquellos á nuestras oficinas de la Puerta del Sol, 8, y Arenal, 1. Las horas de oficina serán de nueve de la mañana á una de la tarde, y de tres á siete de la última.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Las GALLETAS OLIBET son las mejores DE ESPAÑA

MOTILLA, peluquero.—Alcalá, 5, primero.

Boca sana—Dentífricos Higea

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

Chocolate de EL GATO NEGRO, es el mejor. Clase única, con 6 sin vainilla, 2,50 pesetas libra. De venta: PRINCEPE, 14, Café.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La velada musical celebrada anteayer en el Centro Asturiano resultó brillante y muy concurrida.

En ella tomaron parte la notable pianista Luisa Erenas y las Sras. Josefina Alvarez Blanco y Fe Artega, que interpretaron de modo admirable música de Chopin, Liszt, Weber, Beethoven y Scarlatti.

También intervinieron en la fiesta musical los Sres. González Sánchez y Gaztamáide.

Dichas artistas fueron obsequiadas con ramos de flores y muy aplaudidas.

El barítono Sr. Gaztamáide y el pianista Sr. González Sánchez también oyeron muchos aplausos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Onetas... (Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción: Valleser: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, 1.º trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Mundo eclesiástico

El cardenal Merry del Val ha conferido la ordenación sacerdotal, en la capilla Paolina del Vaticano, á seis seminaristas ingleses de la Academia de Nobles Eclesiásticos, convertidos al protestantismo...

La peregrinación de Navarra al Pilar se efectuará, como hemos anunciado, el 20 del próximo mayo, para llegar á Zaragoza el 20 del mismo por la tarde...

Oficiará de pontifical el obispo de Tarazona y predicará el de Pamplona.

Por la tarde habrá rosario y procesión por la plaza del Pilar, actos que revestirán gran solemnidad.

En la noche del 22 habrá solemne vigilia de la Adoración nocturna.

En el Estado de Dakota se castiga con el presidio el crimen de la blasfemia, pues como crimen se considera tan inculca cuanto escandalosa costumbre.

En los Estados del Maine y de la Indiana se condena á 200 dólares de multa ó su equivalencia en días de cárcel, á todo el que blasfema el nombre de Dios, de Jesucristo ó del Espíritu Santo.

En New-Jersey es castigado el blasfemo á cien dólares de multa, y á un dólar ó veinticuatro horas de cárcel el que niega las Sagradas Escrituras ó profiere palabras indecorosas.

Se han adherido con entusiasmo al concurso abierto por la Misión Apostólica para el Himno nacional al Sagrado Corazón de Jesús, los apóstoles modernos del reinado social de Jesucristo el P. Remigio Vilariño, director del Mensajero del Sagrado Corazón...

Maquinaria para HIELO ARTIFICIAL Y PARA REFRIGERACION DE LIQUIDOS Y LOCALES LANGFN Y C. (S. EN C.) MADRID - 2, VICTORIA, 2

CENTROS Y SOCIEDADES

La conferencia dada en el Ateneo el sábado 13 del actual por el doctor D. Joaquín Olmedilla versó, según anunciamos, sobre el «Verdadero valor de los descubrimientos científicos»...

Sociedad Española de Física y Química. Bajo la presidencia de D. Francisco Iñiguez ha celebrado esta Sociedad su sesión de abril. Leyóse en ella un afectuoso mensaje que el doctor Loeb, sabio norteamericano, dirige á los químicos españoles...

En la parte científica de la sesión hicieron uso de la palabra, exponiendo sus investigaciones respectivas, los señores siguientes: Carracido, acerca de la fenoltaleína; Casares (D. J.) y Piña, sobre la determinación del carbónico; Díaz de Rada, sobre la determinación de los gases raros; Ferrer, sobre microquímica; García Barnús, acerca de la síntesis orgánica y fotoquímica; Iñiguez, sobre la variación del espectro de la estrella recientemente descubierta; Madinaveitia (D. A.), sobre análisis orgánica, y Moles, sobre crioscopia.

Instituto Rubio. — Mañana miércoles, de cuatro á seis de la tarde, el doctor don Claudio Sala y Pons dará una conferencia sobre el tema «Estructura micrográfica del adenoma», y el jueves, á las once de la mañana, el doctor D. Adolfo Hinojar dará otra sobre el tema «La composición química de los medicamentos y la interpretación farmacodinámica».

Colegio de auxiliares de Medicina y Cirugía de Madrid y su provincia. — Se ruega encarecidamente á todos los colegiados asistir á la junta general ordinaria que se celebrará el día 18 del actual, á las nueve y media de la noche, en el local del Colegio de Médicos, Mayor, 1.

La Real Sociedad Geográfica (León, 21) se reúne el martes 16, á las seis de la tarde, para oír la conferencia que dará D. M. R. Blanco Belmonte sobre las Jurdas y la vida jurdana. La conferencia será pública y en ella se exhibirán, por medio de proyecciones, tipos y paisajes de la comarca.

Asociación de pintores y escultores. — Esta Asociación pone en conocimiento de los poseedores de obras del pintor Lucas, que el plazo de admisión de las mismas en la Exposición será del 15 al 20 del corriente mes.

de la palabra los doctores Castillo, Mañueco y Botín.

Academia de Jurisprudencia y Legislación. — El martes 16, á las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta Corporación para continuar la discusión de la memoria del Sr. Martí y Jara (D. E.) acerca del tema «Municipalización de servicios», haciendo uso de la palabra los Sres. Azcárate y Flórez (D. P.) y Santa María de Rojas (D. V.)

El doctor Pulido dará el miércoles próximo, á las seis y media, una conferencia en el Ateneo sobre el eminente cirujano doctor Lister.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Arrollado por un tren.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En la estación de Villa del Río un tren arrolló á Francisco Expósito, dejándole totalmente destruido.

En los bolsillos se le encontró la partida de bautismo.

Parece que intentaba subir al tren sin billete.

El ferrocarril á Puertollano.

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión de los representantes de la Prensa local para cambiar impresiones con motivo de la reunión magna que se verificará en Sevilla el día 21 del actual para solicitar la pronta construcción del ferrocarril á Puertollano, de gran importancia para la región andaluza.

Se acordó solicitar el apoyo de los diputados y senadores de la circunscripción.

El Ayuntamiento y la Diputación, en sus sesiones celebradas hoy, acordaron el nombramiento de representantes de ambas Corporaciones para que asistan al acto.

Una mujer apuñalada.

A las cinco de la tarde se desarrolló un sangriento suceso en la plaza de la Alhóndiga.

Un gitano de pésimos antecedentes, llamado Joaquín Heredia, y conocido por el «Veneno», agredió con una faca á su amante, Concepción Jiménez García, causándole cinco heridas graves en la cara.

El agresor penetró en la casa de Concepción con una llave falsa, y apoderóse de 50 pesetas; después de cometer su crimen, huyó.

Una hermana del agresor, que intervino en el suceso, resultó también herida.

El Sr. Dato.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el ex presidente del Congreso D. Eduardo Dato.

Muchos amigos acudieron á la estación y le hicieron una despedida cariñosa.

Hoy el marqués de Casa Mendaro invitó á su mesa al Sr. Dato, asistiendo á la comida, además, las familias del dueño de la casa y del capitán general.

Floristas aristocráticas.

Las damas de la aristocracia sevillana se proponen vender flores mañana en el Hipódromo, durante las carreras de caballos, con objeto de recaudar fondos con destino á engrasar la suscripción dedicada á socorrer á los heridos en la campaña de Melilla y familias de los muertos.

Festival en la ría.

La víspera de la feria se celebrará el festival en la ría del Guadalquivir, que, á juzgar por los preparativos, resultará grandioso.

Se compondrá la iluminación de 20.000 luces.

La feria tendrá este año importantes atractivos.

EXTRANJERO

Violento incidente.

LISBOA. Hoy, en el Senado, se produjo un violento incidente con motivo de la discusión del proyecto de ley referente á la tutela de la infancia en Oporto. El senador señor Santos Moita dijo que se había de obrar con precaución, para que el público no creyera que se creaban empleos cuyos destinos estaban ya provistos.

El ministro de Justicia replicó que no se debía hacer caso de las insinuaciones, porque si él creyera en ellas, hubiera dejado, desde hace mucho tiempo, de dar la mano al Sr. Santos Moita.

Al terminar el ministro estas palabras, el referido senador y sus amigos salieron del salón de sesiones. El número de senadores que quedaba resultó entonces insuficiente para que se pudiese deliberar, levantándose la sesión; pero antes el presidente declaró que los senadores que estaban en los pasillos habían manifestado que no volverían á ocupar sus escaños hasta que el ministro de Justicia precisara las palabras que había dirigido al Sr. Santos Moita, para que éste pudiese contestarle como correspondía.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS

NAUFRAGIO DEL «TITANIC»

LONDRES. Un despacho recibido de Nueva York comunica que el transatlántico Titanic se fué á pique ayer, á las dos de la madrugada.

Dice este despacho que se salvaron el pasajero y la tripulación.

hundió en el mar á las dos y veinte de la mañana.

¿Hubo víctimas?

NUEVA YORK. A última hora se asegura que en las oficinas de la White Star reconocen que el naufragio del hermoso transatlántico Titanic ha ocasionado bastantes víctimas.

MARRUECOS

Súbdito alemán, detenido.

BERLIN. El súbdito alemán Steinwachs, que se cree está empleado en la Casa de los Hermanos Mannesmann, ha sido detenido en el camino de Taroudant á Agadir por los indígenas de la tribu de Kismas.

Las autoridades alemanas hacen gestiones para que se le ponga en libertad.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) El «raid» de aviación.

CEUTA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha obsequiado con un champagne de honor al presidente del Comité de aviación, señor Ponce de León, que brindó agradeciendo la acogida dispensada aquí al proyecto de organización del raid Málaga-Ceuta.

El alcalde, Sr. Alvarez Sanz, contestó ofreciendo la más entusiasta cooperación por parte de la Corporación de su presidencia.

El Sr. Ponce de León ha marchado de regreso á la Península.

Movimiento del puerto.

Es esperado el vapor Villarreal con carga de trescientas toneladas de granos.

Desde este puerto seguirá el vapor Villarreal el viaje á Tetuán y Melilla.

Llegó el vapor Ramonita con cargamento de cemento, destinado á las obras del puerto.

Esperando al Rey.

Se insiste en que en fecha próxima hará el Rey su anunciado viaje á Cádiz, visitando al mismo tiempo esta plaza.

Entre los preparativos que se hacen para recibir á S. M. se dice que, probablemente, pondrá la primera piedra en las obras del barrio obrero, que por iniciativa del general Alfau se construirá en el campo exterior.

AVISOS UTILES

ARTRITICOS Uromil. Descubrimiento «Médico» — Purifica vuestro sangre del exceso de ácido úrico, que os envolea prematuramente. Muchos enfermos de Gota, Reuma, etc., escriben agradecidos por haber encontrado en el UROMIL su único remedio de salvación. Pídese en la Farmacia Internacional, Rambla del Centro, 17, Barcelona.

De venta: Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán, farmacias de Gayoso, Arenal, 2; y de Borrell, Puerta del Sol, 5, y principales.

Bajo su dirección, y á cargo de su ayudante el médico Sr. SAGARRA y de su hijo, ha abierto el Sr. TRIVINO, desde el día 10 de abril, una CONSULTA DENTAL económica, como es natural, independiente de la suya. Horas, de 10 á 12, y por la tarde, de 3 á 6. ALCALA, 31.

CRONICA MEDICA

La gota. Es indiscutible que la gota y el reumatismo tienen el mismo origen, que es la diatesis úrica: son dos formas distintas de la uricemia.

Para tratar racionalmente la gota, sea que se trate de aliviar en el acto las crisis agudas, sea que se trate, durante los «entreactos», de prevenir su retorno, la lógica exige, pues, que se ataque la causa profunda, es decir, el exceso de ácido úrico.

En estas condiciones, es evidente que la PIPERACINA MIDY es el remedio por excelencia. En efecto, no solamente ella es, de todos los productos farmacéuticos, la que tiene la acción disolvente sobre el ácido úrico más enérgica, sino que además es inofensiva, siempre bien tolerada y no ejerce ninguna influencia equívoca sobre el estómago, sobre los vasos, sobre los riñones ni sobre el corazón.

Por lo demás, ya no tiene que hacer sus pruebas, y todos los médicos—sin hablar de los enfermos—están unánimes en certificar su acción calmante casi inmediata, y también su acción preservativa á larga fecha contra los retornos ofensivos.

Nada prueba mejor el origen úrico de la gota que la eficacia soberana de un medicamento que, disolviendo el ácido úrico á medida que se forma, se opone á su acumulación. Dr. Rafael Duflos.

A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

LOMA

Aparatos y material de luz eléctrica. Plaza Bilbao, 11.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias.

Tercer regimiento de Infantería de Marina.

Existiendo una vacante de músico de primera (clarinete principal), una de segunda (clarinete primero), ambas de categoría de sargento, y una de educador (clarinete) en la Banda de música de este regimiento, que se encuentra en Larache (Marruecos), y pudiendo optar á ellas tanto paisanos como militares, los solicitantes podrán entrar en concurso mediante instancia dirigida al señor coronel de dicho regimiento, y cuyos exámenes se verificarán el día 22 del actual, á las once de su mañana, en la oficina-despacho de dicho señor coronel, sito en la planta baja de la Intendencia de Marina.

El plazo de admisión de instancias caducará el día 21 del citado mes actual.

Cartagena, 1.º de abril de 1912.—El capitán comisionado, Carlos Coll.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS

CALLE DE ALCALA, 26 Trajes de 1.ª Comunión y últimas novedades para señoras y niños.—Tejidos y adornos.—PIDANSE CATALOGOS.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO

TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España. Pídase el Catálogo á Guillermo Trúñiger & C.º: Barcelona: Balmes, 7. En MADRID: VICTORIA, 10, 1.º

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen annualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ Y ECONOMÍA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Américo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologuitta y CONTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

La Iodhyrine de D' Deschamp de la Facultad de Medicina de Paris. ADELGAZAR sin perjudicar la salud. 5 años de éxito han consagrado definitivamente este emagrecedor su rival cuyo valor sólo iguala á la inercia. No deja arrugas. Es el MÁS SERIO de los específicos contra la OBESIDAD.

Sociedad Vaffmetro B y B

Se convoca á junta general ordinaria para el día 11 de mayo próximo, á las tres y media de la tarde, en el domicilio social, Bravo Murillo, 26, para dar cuenta del Balance y Memoria del ejercicio de 1911. El Consejo ruega á los señores accionistas su asistencia, á cuyo fin se servirán depositar en estas oficinas, cinco días antes del señalado, los títulos que les den derecho de asistencia.

ROB BOYVEAU-LAPPECTEUR. Célebre Depurativo Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendose en casa de J. FARRÉ, farmacéutico. Sucursal á BOYVEAU-LAPPECTEUR. Calle Richelieu, 102, París 3.ª

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

ESPECTACULOS DEL DIA 16.

ESPAÑOL.—9.—El flechazo.—Pequeñeces y La doncella de mi mujer. Rebaja de precios. PRINCESA.—5.—Malvaloca. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana, 3ª del turno blanco.)—El mundo de la noia. LARA.—7.—Las primeras rosas.—Amor gracioso y La Goya (doble). 9.—Pueblo de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble). 11.—Flor de los Pazos (dos actos, doble). CERVANTES.—7.—Matrimonio civil (dos actos). 9.45.—Coba fina (sencillo). 10.45.—La mar salada (dos actos, doble). APOLO.—7.—El fresco de Goya. 9.—La niña de los besos. 10.—El príncipe Casto. 11.15.—El fresco de Goya. COMICO.—6.30.—Los espadachines (nueve cuadros, doble). 10.30.—El refajo amarillo (doble). ES LA V.—7.—En Sevilla está el amor. 9.30.—La carne flaca. 10.30.—La mujer divorciada (doble). GRAN TEATRO.—7.—El país de las hadas. 10.30.—Molinos de viento. 11.30.—El pobre Valbuena. PARISH.—9.—Exito de los pilotos suizos Freres y Junker, con el verdadero aeroplano cautivo en el que ejecutará evoluciones en el centro de la pista. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—Al canto de la jota. 7.15.—La señora Barba Azul. 9.—Abanicos japoneses. 10.15.—Al cantar de la jota. 11.30.—Poca Pena. MARTIN.—7.—Los pocos años. 10.30.—Los ángeles mandan. 11.30.—Los pocos años. IMPERIAL.—4.30 y 8.15.—Pelufoles. 5.30.—Casco de oro. 6.30.—La cantina. 7.30.—Música popular. 9.15.—El turno de Pope. 10.15.—Los galeotes (especial). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6, 7 y 1/2 (moda, especial para familias), 9.30, 10.30 y 11.30.—Mariposa, Julita Ruiz, Hermanos Gómez, Lola Cervantes, Las Tudelinas, Luis Esteso y La Argentina. Escogidas películas. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinee con regalos.—Exitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 6 a 12.—Cinematógrafo y variedades. Exito: Los Mary-Bruni (el mejor de los duetos), Davin y Petits (música cómica), Paz Calzado y Manón.

MADRILEÑO.—Secciones a las 6, 7, 9, 11, 10.15 y 11.15.—Exitos: Antonia Gallardo, Laura Moreno, Conchita Valdés, Pilar San Pedro, Mercedes Torres, Antonia Heredia, Sebastiana Vargas, Antonio Ramírez, José Torres, Hermanas Trevolinas, María Benita, Aurelia Aroca, He manas Infantas y Hermanas Marias y las de gran éxito Hermanas Charay, Wakyria y Amparo Colomer. 7.10 y 11.15.—Pastora Imperio. LATINA.—4.30 y 8.30.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos. SALON REGIO.—De 4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. BENAVENTE.—5 a 12.15 Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Debut de Neilley, célebre imitador. BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 16.—Santos Calixto, Publio, Marciano, Urbano y Quintiliano, mártires; Santos Toribio de Liébana, Joaquín, Fructuoso, Paterno y Benito José de Labra, confesores, y Santos Engracia, virgen y Julia, mártir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y termina la novena al Santísimo, predicando en la misa; a las diez y media, el P. Inocencio López, y por la tarde, a las cuatro y media, D. Francisco Frutos Valiente, que hará el ejercicio de la Santísima Virgen; se hará procesión de reserva. En las Calatravas continúa el Triduo a San Francisco de Paula, y serán oradores en la misa, a las diez y media, D. Francisco González, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpeña. En la iglesia de la Divina Pastora (Santa Engracia, 110), sigue la novena a su Titular, predicando por la tarde, a las cuatro, el P. Federico Curieses. En el Curio de la Salud continúa la novena a San Expedito, y se reservará a las siete, ocho y doce de la mañana. La misa y oficio son de Santo Toribio de Liébana. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paúles. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

ARTRITICOS, GOTOSOS, REUMATICOS, y los que padecen de Arenillas, Mal de piedra, Cólicos nefríticos, Ciática, Neuralgias, etc. toman la PIPERAZINA DR. GRAU Es el ÚNICO disolvente VERDAD del Ácido úrico Pídanse en farmacias, centros de específicos y droguerías.—Por mayor: GRAU Y BUFILL, S. en C.—Barcelona

EL CAPITAN GENERAL DE EJERCITO Don Joaquín Jovellar y Soler FALLECIÓ EL DÍA 16 DE ABRIL DE 1892 Y SU ESPOSA Doña Antonia Cardona y Rizo EL 1.º DE ABRIL DE 1903 R. I. P. LA FAMILIA ruega a sus amigos les encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren el día 16 del corriente en la iglesia de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. El Excmo. é lmo. Sr. Nuncio de S. M., Monseñor Cretoni; el excelentísimo Sr. Cardenal Di Pietro, pronuncio apostólico que fué, y los excelentísimos Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Zaragoza y Sevilla, se han dignado conceder a los fieles 100 días de indulgencia; 80 el excelentísimo Sr. Arzobispo de Valencia, y 40 los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Vich, Barcelona, Huesca, Coria y Sión (Provincia castreña), por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de sus almas. (7)

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Plateria "CHRISTOFLE" Sola y Única Calidad La Mejor Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza. MADRID: PELLERIO "EL BELLER" 3, Carrera de San Jerónimo

CASA ONDATEGUI. MONTERA, 36 Camisería especial.—Ropa blanca fina * * * NOVEDADES * * * FANTASÍAS * * * ACTUALMENTE VENTAS EXTRAORDINARIAS y a precios verdaderamente ínfimos de diferentes artículos que tenemos necesidad de realizar por no convenir continuarlos. Artículos de punto en seda, hilo y algodón MEDIAS, CALZETINES, CUBRECORSÉS, COMBINACIONES, CAMISETAS Y PANTALONES Confecciones de niño VESTIDOS, DELANTALES, SOMBREROS, CAPOTAS, etc., etc. CORBATAS INGLESES Guantes de piel, seda ó hilo de todas clases Blusas, Faldas, Batas, Matinées Intenso surtido en Mouselines, Nansouks, Batistas, Piqués, Oxfords, Percales, Flanelas, Tulés, Plissés, Encrúes, Bordados, etc., etc.

PAPEL WILNSI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de Garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumáticos, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías.—PARIS, 34, Rue de Seine.

HERNIAS y afecciones abdominales. Ya las hernias (quebraduras) y relaciones y las dislocaciones uterinas, se curan radicalmente, y con asombrosa brevedad, sin operación (sin cortes de bisturí) ni molestia alguna. Porque viene precedido de éxitos notabilísimos en el transcurso de más de 25 años, reconoce y proclama la Ciencia, en dictamen reciente y muy laudatorio, que el PROTO TIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (con Real Privilegio) revelado en su autor D. Pedro Ramón, español, y concienzudo estudio y que es lo más perfeccionado y útil hasta el día conocido para la taxis (reducción) y curación de las hernias. Pídanse gratis el FARO LUMINOSO PARA LOS ENFERMOS. CARMEN, núm. 23, primero.—BARCELONA.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenerrral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50 AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación; cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones atóxicas, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

GALLETAS OLIBET Surtido barato, 7 cts. k. 1,25 especial, 16 » 1,50 extra, 24 » 2,00 selecto, 30 » 2,50 rotas finas, 40 » 2,00 La Negrita, Alcalá, 41. MÁQUINAS FOTOGRAFICAS placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLE»

AL PÚBLICO No vender ni comprar alhajas ni antigüedades sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18. Cabreacetas de papel de lujo, desde 25 cts. rollo de papel crepp 50 cts.; servilletas de papel crepp elegantemente estampadas, desde 1 peseta el 100; por millares más baratas. Casa 18 mosas, Sevilla, 8.

SORDOS Se les da oído en todos los casos de sordera. Últimos adelantos científicos. Gabinete acústico. Montero, 21, 1.º Dtor. Ruiz Martín. Hs 10 a 1.

PERDIDA de 3 resguardos del cupón número 2 de la Unión de Empeñarios de Papeletas. Precios: al que lo presente en la ca de del Carmen, 27, principal, oficinas, se gratificará.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc. Preciados, 9, entresuelo. Vendo piano. Toledo, 10, principal.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos valores del Estado y Sociedades, fincas, etc., etc. Preciados, 9, entresuelo. Vendo piano. Toledo, 10, principal.

Antigua zapateria DE SORIANO 4 Marqués de Valdeiglesias 4 Calzado de lujo. Reclinatorio Se vende casi nuevo. Costó 750 pesetas, se dá en 250. Toledo, 5, srastreria.

Laboratorios QUÍMICOS, BACTERIOLÓGICOS, instalaciones completas, Precios de Fábrica.—Estévez y Jodra. Príncipe, 13.

Papeletas del Monte Alhajas, oro, plata, perlas y esmeraldas, compra altos precios. Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 13.

YO CURO LA QUEBRADURA Garantía DE 1.000 Pesetas Esta no es una insensata aserción de un individuo irresponsable. Es un hecho absolutamente genuino, el cual será apoyado con gusto por miles de individuos curados, no sólo en Inglaterra, sino también en todo el mundo. Cuando digo curar, no quiero simplemente significar que suministro un buen suero, almohadilla u otro aparato, que tendrá que usarse continuamente por los pacientes con objeto de conservar su quebradura en su lugar. Yo quiero decir que mi sistema permite a la quebradura dejar de tales irritantes artefactos y convierte la parte, tan buena y fuerte, como antes de ocurrir la quebradura.

Yo Curo la Quebradura. Libro Gratuito. Mi libro, una copia del cual enviaré a usted con mucho gusto, explica claramente cómo usted puede curarse a sí mismo sin dolor ó inconveniencia por este sistema. Yo lo descubri después de haber sufrido yo mismo por muchos años de una quebradura doble, la cual los médicos decían era incurable. Me curé, y yo me creí en el deber de dar al mundo entero el beneficio de mi descubrimiento, con el resultado de que ahora hace muchos años que he estado curando quebraduras en todas las partes del mundo. Usted, probablemente, estará interesado en recibir con el libro gratuito y prueba del tratamiento, unos testimonios firmados de unos pocos, entre los muchos pacie tes curados. No pierda tiempo y dinero en tratar de obtener en otra parte lo que mi descubrimiento ofrece, pues sólo sufrirá contratiempos. Tome la pluma y llene el cupón que está al pie de este anuncio, envíemelo por correo, y mi libro, una copia de mi garantía, la prueba de mi tratamiento y otros detalles que usted necesita lo serán enviados inmediatamente. Sirvase no enviar dinero alguno.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA Dr. Wm. S. RICE (S. 888), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Muy señor mío: Sirvase enviar gratuitamente la información y prueba para que yo pueda curar mi quebradura. Nombre Dirección:

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 108 NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquéllas.

GINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO 40 Años de Exito No mas FUEGO No mas dolor. Reemplazado el Fuego sin ó, 27 ni caldo, 41 pinta, cura rápida y segura de las Cojeras, Esparavanes, Sobros, huesos, Arc duras, etc., etc. Revulsivo y desolativo inigualable en las gonorreas, males de garganta, Farmacia SEGUIN 145, Calle St-Honoré, PARÍS.

POLICIA PARTICULAR Investigaciones personales, informes de todas clases; abono reserva; se da parte diaria de sus gestiones al detalle. Horas: 9 a 12 y 3 a 8. Calle Guilletrero Holland, 1, esp. SIMON MARTINEZ Pez, 1 y 3, Telé'no. 2.880 PAPELES PINTADOS SURTIDO, BONDAD Y ECONOMIA PINTURA Y REVOCOSI

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo. MIL PESETAS rentan 50 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua. Agentes con buena comisión para la venta a plazos de valores Públicos, se necesitan en Madrid y en todos los pueblos de España. Diríjase a El Crédito General Español, Barcelona.

EL CRÉDITO LITERARIO vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. Pedir catálogos.—Montera, 3, Madrid. ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

Subasta voluntaria Se vende en pública subasta, que se efectuará a las once del día 20 de abril en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, núm. 8, la casa en Madrid, calle de Buenavista, núm. 44, dupdo. Los antecedentes estarán de manifiesto en la Notaría todos los días laborables de 9 a 2.

ASMA BRONQUITIS.—OPRESIONES se curan con el BLVD O CIGARRILLOS o ESPIC Exigir la firma "J. ESPIC" sobre cada Cigarrillo

VAPORES CORRIOS DE AFRICA LA RODA, HERMANOS Dirección: GRAU-VALENCIA Correo diario de Málaga a Melilla, y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, a las 20. Idem de Melilla: todos los días a las 19. Servicio de Almería a Melilla. Salidas de Almería: todos los lunes, a las 22. Idem de Melilla: todos los martes, a las 21. Servicio de Cádiz, Tánger, Algeciras, Ceuta. Correo diario entre Cádiz, Algeciras y Tánger. Los domingos, servicio rápido de Tánger a Cádiz, para enlazar con el expreso de Madrid. Salidas de Cádiz para Tánger y Ceuta: todos los jueves, a las 7. Salidas de Ceuta para Tánger y Cádiz: todos los viernes, a las 6,30. Correo diario entre Algeciras y Ceuta. Servicio de Canarias y Costa Occidental de Africa. Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de Barcelona para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Río Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca, Maragan, Sañ, Mogador y puertos del Archipiélago canario. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para las mismas escalas, hasta Barcelona, los días 5 y 20 de cada mes. Cámaras lunjotas. Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Álava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Faldomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peestaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6, 12, 18, 24 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. E. Fidon, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Lodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. L'Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles» Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concorsida.